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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

MINISTERE DE L'EDUCATION T -
T I _ Section : Sciences expérimentales

EXAMEN DU BACCALAUREAT Coefficient : 4

SESSION 2016 Session principale

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4

Premiere partie (8 points)
I- QCM (4 points)

Pour chacun des items suivants (de 1 a 8), il peut y avoir une (ou deux) réponse(s) correcte(s). Reportez
sur votre copie le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les deux) lettre(s)
correspondant a la (ou aux deux) réponse(s) correcte(s).

NB : Toute reponse fausse annule la note attribuée a I'item.

1) Le 8°™ jour d’un cycle sexuel normal de 28 jours est caractérisé par :
a- [l'expulsion du 1 globule poiaire.
b- |a formation de ia dentelie utérine.
c- une glaire cervicale a maillage serré.
d- une glaire cervicale permeable aux spermatozoides.

2) Les récepteurs spécifiques a I'hormone lutéinique (LH) sont localisés au niveau :
a- des ceilules de Sertoli.
b- des cellules de Leydig.
c- des cellules du corps jaune.
d- des cellules de I'endométre.

3) Le brassage de Pinformation génétique se produit au cours de la phase :

a- de multiplication de Iovogenése.

b- d'accroissement de l'ovogeneése.

c- de maturation de la spermatogenése.

d- de différenciation de la spermatogenése.

4) Le document ci-contre représente les caryotypes de deux
especes de drosophile. L’évolution du caryotype de E&h } __((
Drosophila virilis vers celui de Drosophila melanogaster s 6%"‘ = é%
I'EEU“F:' : : : : Drosophila virilis Drosophila melanogaster
a- d'une amplification génigue. (2n=12) (2n=8)

b- d'une mutation chromosomique.
c- de lafusion 2 a 2 des chromosomes de deux paires.

d- de la fusion 2 a 2 des chromosomes de quatre paires.

5) Dans des conditions expérimentales adéquates, une différence de potentiel de -90 mV peut
etre enregistree :
a- au niveau du site génerateur d'un récepteur sensoriel.
b- au niveau du site transducteur d'un récepteur sensoriel.
C- au niveau de la membrane postsynaptique d’'une synapse inhibitrice.
d- a la suite de la sommation spatiale de deux potentiels postsynaptiques excitateurs.

6) La chaleur initiale dégagée au cours de la contraction musculaire provient de :
a- [I|'hydrolyse de 'ATP.
b- [l'oxydation compléte de I'acide pyruvique.
c- la fermentation lactique de 'acide pyruvique.
d- laregeneération de I'ATP par la voie de la phosphocréatine.

7) Les ions calcium libérés dans le sarcoplasme assurent :
a- la depolarisation du sarcolemme.
b- la séparation de la myosine de |'actine.
c- la formation du complexe ATP-myosine.
d- La fixation du complexe ATP-myosine sur I'actine.
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8) Les immunoglobulines de surface assurent :
a- la fixation de l'interleukine 2.
b- Ila présentation de I'antigéne.
c- la neutralisation de I'antigéne.
d- lareconnaissance de 'antigéne.

II- Dysfonctionnement du systéme immunitaire (4 points)

La figure a du document 1 iliustre le mode d'action du VIH (virus de l'immunodéficience humaine).
La figure b du document 1 illustre le mécanisme du fonctionnement du mastocyte suite a un 2°™ contact de

'organisme avec un allergéne.

allergene

Ig E

Dissémination granule

\@_ ARN viral

mastocyte

Figure a — Figure b

Document 1

1) a- ldentifiez les étapes X et Y de la figure a.
b- Expliquez les événements qui se produisent au niveau du lymphocyte T4 depuis 'étape X jusqu’a
'étape Y.
c- Précisez les conséquences de I'action du VIH sur le systéme immunitaire.
d- Justifiez pourquoi les lymphocytesT8 ne sont pas des cellules cibles du VIH.

2) a- Expliquez le mécanisme du fonctionnement du mastocyte illustré par la figure b.
b- Precisez les conséquences du fonctionnement du mastocyte sur l'organisme.

Deuxiéme partie (12 points)
I- Reégulation de la pression arterielle (6 points)

On se propose d'étudier le mécanisme de ia régulation nerveuse de la pression artérielle dans le cas
d'une hypotension. Pour cela, on réalise les deux expériences suivantes :

1) Expérience 1 : Chez un chien A normal et un autre chien B ayant subit une hypotension provoquée au
niveau des sinus carotidiens, on suit la variation :
- du message nerveux parcourant les fibres des nerfs de Héring, des nerfs pneumogastriques (nerfs X)
et des nerfs sympathiques,
- de la frequence cardiaque,
- de la vasomotricité des artérioles.
Les résultats obtenus sont représentés dans le document 2.

Chien B ayant subit une
Chien A normal hypotension provoquée au
hiveau des sinus carotidiens

Message nerveux vers ie bulbe rachidien T R
Fibres des nerfs de Heéring L.l |

Message nerveux vers le coeur | ||
Fibres des nerfs X

Message nerveux vers le coeur 11111 ] LT
Fibres sympathiques

Message nerveux vers les artérioles ] T
Fibres sympathiques '

Fréquence cardiaque (battements /minute) 70 120
Vasomotricité des artérioles normale vasoconstriction
Document 2

a- Comparez les resultats obtenus chez le chien B a ceux obtenus chez le chien A.
b- Déduisez la conséquence de la variation de la fréquence cardiaque et de la vasomotricité des

artéricles sur la pression artérielle du chien B.
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2) Expérience 2 : On établit une liaison sanguine entre un chien C normal et un autre chien D dont les
médullosurrenales sont détruites. Le sang issu de la médullosurrénale gauche du chien C est directement
déverse dans la circulation sanguine du chien D comme le montre le document 3a.

On applique a 'aide de deux électrodes stimulatrices S,S,, une série de stimulations efficaces au niveau
du nerf spianchnique innervant la medullosurrénale gauche du chien C et on suit 'évolution de la pression
arterielle chez ie chien D. Les résultats obienus sont représentés dans le document 3b.

|
liaison ; .
i Pression artérielle
sanguine A (cm Hg)
224
_ 18 4
Chien C
14 +
nerf splanchnique — 101
medullosurrénale R, } i : » TEmps (min)
intacte 3 ¢ 12 18 24 30
médulloSurrénales stimulations
détruites en 5152
Document 3a B Document 3b
Document 3

A partir de I'exploitation des données du document 3, précisez comment le nerf splanchnique intervient
dans ia variation de la pression artérielle du chien D.

3} A partir des informations dégagées des expériences 1 et 2 et en faisant appe! a vos connaissances,
expliquez le mécanisme de la régulation nerveuse de la pression artérielle dans le cas d’'une hypotension.

[I- Procreation et génétique humaine (6 points)

On cherche a remedier a la stérilité d'un couple : Madame et Monsieur X et &4 comprendre la transmission
de deux anomalies génétiques. Pour cela, on a procédé comme suit :

1) Parmi les tesis effectués, un spermogramme a été réalisé et comparé a celui d'un homme normal.
Le document 4 représente le résuitat obtenu.

I x ——ee

Spermogramme
, ; i nombre de s
volume pH | wscns:ff spermatozoides formes nermales n‘IDblll_t"E-_
Monsieur X 4,1mL 7.3 | normale 9.10"/mL 90% 52%
Homme normal | >3 ml 7.3 | normale > 60.10%mL > 56% | 52%
Document 4

Comparez le spermogramme de monsieur X a celui de 'homme normal en vue de dégager la cause de |z
stérilité de ce couple.

2) Pour remédier a la stérilité de ce couple, ia technique de la FIVETE (fécondation in vitro et transfert
d’embiyon) a éte suggéree et a aboutit a trois embryons : Ey, Es et Es.

t-tant donne gue Monsieur X est atteint d'une anomalie génigue et que Madame X est normale, un choix de
'embryon (ou des embryons) a implanter est nécessaire.

Pour cela, une électrophorése des fragments d'ADN correspondant au gene responsable de I'anomalie est
realisée chez Monsieur et Madame X et chez les trois embryons.

Les données feurnies par électrophorese sont résumees dans le document 5.
[

——

sy

Monsieur X | Madame X Embryons
atteint normale =¥ Es Es
Aq 2 1 i 2 2
A; | 0 | 1 1 | 1 0
I o A, et A, © les alieles du géne

Document 5
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Exploitez les données du document 5 en vue de :
a- preciser i allele responsable de I'anomalie.
b- determiner le mode de transmission de celte anomalie.
c- deduire lequel (ou lesquels) des trois embryons est {sont) & implanter.

3) Les figures a et b du document 6 représentent les caryotypes possibies de deux cellules germinales
l'origine de 'embryon E,.

- la figure a représente le caryotype de I'ovocyte II,

- la figure b représente le caryotype du spermatocyte Ii.

SRNRREBEEY
¥ Y1 311 X Y1 14X
6 7 8 9 10 | g 7 8 & 10
X I 1 X I 1 )
11 12 13 44 11 12 13 44
i1 I 1 x X
15 16 17 13! 15 16 17 15‘
IRIIIK llllx
16 20 21 22 19 20 219 22
| ~ Figurea Figure b

Document 6

En exploitant les données des documents 5 et 6 et en ne tenant compte que de la paire de chromosomes
portant le gene en question, expliquez schéema a 'appul, les meécanismes responsables de I'obtention de
'embryon E,.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : Sciences physiques
MINISTERE DE L'EDUCATION - = .
3% % % 3% ¥ Section : Sciences expérimentales
EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée : 3 h Coefficient : 4
sessIioN 2016 Session principale )

Le sujet comporte 5 pages numérotées de 1/5 4 5/5
~ La page 5/5 est & remplir par le candidat et & remettre avec sa copie

Chimie: (9 points)
Exercice 1 : (4 points) :
Toutes les expériences sont réalisées a 25 °C, température a laquelle le produit ionique de I’eau est
K.=10". 0n dispose de trois solutions aqueuses : S, S; et S;.
S; : solution d’un monoacide A;H de concentration molaire C;.
S, : solution d’un monoacide A;H de concentration molaire C;.
S3 : solution d’hydroxyde de sodium NaOH (base forte) de concentration C3 = 0,2 mol.L ™.
On réalise les deux expériences suivantes :
- expérience 1: a I’aide d’une burette graduée, on ajoute progressivement la solution S; sur un volume
V3 =10 mL de la solution S3, contenu dans un bécher ;
- expérience 2 : a I’aide d’une burette graduée, on ajoute progressivement la solution S; sur un volume
V1= 24 mL de la solution S;, contenu dans un bécher.

Dans chacune de ces deux expériences et sous agitation magnétique, on suit a ’aide d’un pH-métre
I’évolution du pH du mélange réactionnel contenu dans le bécher en fonction du volume ajouté Vyjoue de
la solution contenue dans la burette. Sur la Figure 1 de la page 5/5, sont tracées les courbes (C) et (&)
traduisant le pH = f(Vyjoure), sur lesquelles sont représentés respectivement les points d’équivalences
acido-basiques E et E’.
1- Représenter le schéma annoté du dispositif expérimental utilisé dans ’expérience 1.
2- Affecter & chacune des deux courbes (€) et (€’) I’expérience correspondante en justifiant la réponse.
3- Définir I’équivalence acido-basique.
4- En exploitant les courbes (€) et (€’) de la Figure 1 de la page 5/5 :

a) préciser, en le justifiant, le caractére (acide, neutre ou basique) de chacun des deux mélanges

réactionnels obtenus a 1°équivalence au cours des expériences 1 et 2 ;
b) calculer les concentrations molaires C; et C; des deux solutions S; et S, :

¢) justifier que A{H est un acide faible et que A;H est un acide fort.
S- En utilisant la Figure 1 de la page 5/5, 4 remplir par le candidat et i remettre avec la copie,
déterminer graphiquement la valeur du pK, du couple correspondant a I’acide faible.
Exercice 2 : (5 points)
Dans tout I’exercice, on suppose que le volume de la solution contenue dans chaque compartiment de la
pile reste constant et qu’aucune des deux électrodes ne disparait complétement durant le fonctionnement
de la pile. A 25 °C, on réalise une pile électrochimique Py symbolisée par : Ni|Ni?* (C;) | Co**(C;)(Co .
1- Ecrire I’équation chimique associée a la pile P;.
2- Aprés une durée de fonctionnement de la pile Py, on constate qu’il y a formation d’un dépbt de nickel
sur la lame de nickel.
a) Ecrire, en justifiant la réponse, 1’équation de la réaction qui se produit spontanément dans P, lorsque
celle-ci débite du courant électrique.
b) Préciser, en le justifiant, le signe de la fem initiale E; de la pile P;.
3- Exprimer la force électromotrice initiale E; de P; en fonction de sa force électromotrice standard Ep et
des concentrations C; et C.
4- Pour des concentrations C; =1 mol.L™” et C;= 0,1 mol.L”, la fem initiale de P, vaut E;=-0,05V.
a) Déterminer la valeur de la fem standard E, de la pile P; ainsi que celle de la constante d’équilibre K
de la réaction qui lui est associée.
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b) Déterminer les concentrations C’ et C’; respectivement des ions Ni** et Co®" lorsque Py ne débite
plus de courant électrique.
¢) On ajoute une petite quantité de cristaux de sulfate de cobalt CoSO4 dans le compartlment de droite
de la pile Py.
¢~ Dire, en le justifiant, dans quel sens évolue le systéeme.
¢~ Préciser alors la polarité des électrodes de la pile.

5- On réalise une pile electrochlmlque P, constituée par l’électrode normale a hydrogéne ENH placée a
gauche et la demi-pile qui met en jeu le couple redox Co**/ Co dans les conditions standard, placée a
droite. Les deux compartiments sont reliés par un pont salin. La valeur initiale de la fem de cette pile
estE;=-0,28 V.

a) Schématiser la pile P, réalisée avec toutes les précisions nécessaires.
b) Définir le potentiel standard d’un couple redox.
¢) Déterminer la valeur du potentiel standard du couple Co**/ Co. Déduire celle du couple Ni**/ Ni.

Physique : (11 points) ¥ Al (R
Exercice 1: (5 points) 4
On dispose : R
- d’un résistor de résistance R =100 £2 ;
- d’un condensateur de capacité C ; G Bh——y,
- d’une bobine d’inductance L et de résistance supposée négligeable ; |
- d’un générateur basse fréquence G a masse flottante ; =
- d’un interrupteur K ;
- d’un oscilloscope bicourbe. M %Mam
On se propose de déterminer les valeurs de C et de L par deux méthodes différentes. Figure 2

I- Premiére méthode

1- Détermination de la valeur de la capacité C du condensateur
On réalise le circuit électrique schématisé par la Figure 2, qui comporte, associés en série le
condensateur de capacité C initialement déchargé, le résistor de résistance R, I’interrupteur K et
le générateur G délivrant une tension en créneaux de période T, qui varie périodiquement entre E et 0
(la tension vaut E pendant une demi-période et 0 pendant 1’autre demi-période).
On ferme interrupteur K et on visualise simultanément la tension usm(t) aux bornes du générateur G
sur la voie Y et la tension ugm(t) aux bornes du condensateur sur la voie Yg de 1’oscilloscope.

A\ Tension (V)

On admet que pourt € [0, -z—[ , le condensateur se charge

: : Aum(t)
et la tension entre ses bornes s’écrit :
uc(t)=E( - e'm), ot T = RC représente la constante ugm(t) ]
de temps du dipdle RC. [N /
a) Vérifier que pour t =7, la tension aux bornes du \
condensateur vaut 0,63 E.
b) Pour une valeur Ty de la période du générateur G et en / \
faisant les réglages appropriés, on obtient les
chronogrammes représentés sur la Figure 3 avec :
- sensibilités verticales des voies YA et Yg: 1 V.div' \
- balayage horizontal : 1 ms.div™. /

En exploitant les chronogrammes de la Figure 3 :
b;- donner la valeur maximale E de la tension délivrée
par le générateur G ; / \
b,- déterminer la valeur de la constante de temps
du dipdle RC et en déduire celle de la capacité C ; / \
b;- déterminer la valeur de T; et expliquer pourquoi
le choix de cette période est convenable pour
permettre au condensateur d’atteindre sa charge 0
maximale. 2
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2- Détermination de la valeur de I’inductance L de la bobine
On réalise le circuit électrique schématisé par la Figure 4, qui comporte, associés en série la bobine
d’inductance L, le résistor de résistance R, I’interrupteur K et le générateur G délivrant maintenant une
tension alternative triangulaire. (K) A
On ferme Pinterrupteur K et a I’aide de I’oscilloscope, on
visualise simultanément la tension uam(t) aux bornes du
résistor sur la voie Y, et la tension uwmg(t) aux bornes de la
bobine sur la voie Yg au lieu de ugw, et ce en appuyant sur G
le bouton INVERSE de cette voie.
a) Exprimer la tension umg(t) aux bornes de la bobine en

fonction de L.Ret d—ual:—(-tl . : = Yj (Voie inversée)

b) Pour une valeur N, de la fréquence de la tension Tension (V) Figere 4
délivrée par le générateur G et en faisant les \
réglages nécessaires, on obtient les chronogrammes
représentés sur la Figure 5 avec : upm(t Uanl(®)
-sensibilité verticale de la voie Y, : 1 V.div™; /
-sensibilité verticale de la voie Yg : 500 mV.div" :
- balayage horizontal: 4 ms.div™.

~

A I’aide des chronogrammes de la Figure 5 : S
b;- préciser la valeur de la période T, de la tension 0 t (ms)
délivrée par le générateur G ;

bs- déterminer les valeurs de umg et dl:l‘:’“ sur

T
I’intervalle des temps [0,—22—] . En déduire alors

la valeur de I’inductance L de la bobine.

II- Deuxiéme méthode

On réalise le circuit électrique de la Figure 6 qui comporte,
associés en série le résistor de résistance R, la bobine
d’inductance L, le condensateur de capacité¢ C, Iinterrupteur K et
le générateur G délivrant dans ce cas une tension alternative
sinusoidale de fréquence N réglable et d’amplitude Uy, constante.
On ferme 'interrupteur K et a I’aide de ’oscilloscope, on
visualise simultanément la tension usm(t) aux bornes du
générateur G sur la voie Y, et la tension ugm(t) aux bornes de la sl Figure 6
bobine sur la voie Yg. Pour une fréquence N; = 159 Hz de la
tension délivrée par le générateur G et avec un réglage
convenable, on obtient les chronogrammes représentés sur la uam(t)
Figure 7 avec :

ATension (V)

sensibilité verticale de la voie Y : 2 V.div'; Y \
-sensibilité verticale de la voie Yg : 3 V.div'.
1- En exploitant les chronogrammes de la Figure 7 : / \ \
a) déterminer le déphasage A@ =@,,, —@;, de la tension
uam(t) par rapport a la tension ugm(t);
b) déduire que le circuit est le si¢ge d’une résonance Y74
d’intensité ; ugm(t /
¢) déterminer I’intensité maximale I, du courant dans le
circuit ;
d) retrouver la valeur de I’inductance L de la bobine.

r-1

\
pag 4
g

Figure 7
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2- Retrouver la valeur de la capacité C du condensateur.

Exercice 2 : (3,5 points) i
L’iode 131 ("1 ) se désintégre spontanément en un noyau de xénon (% Xe) avec émission d’un électron.
Sa période radioactive est T = 8 jours.
1- a) Préciser si la radioactivité est de type a, B* ou B . Justifier la réponse.
b) En précisant les lois de conservation utilisées, déterminer les valeurs de Z et A.
¢) En réalité, cette désintégration est accompagnée de 1’émission d’un photon. Expliquer I’origine de
ce photon.
2- Un écl;antillon d’iode 131 contient Ny noyaux de ce radioélément a I’instant t = 0. A un instant de
date t, le nombre de noyaux non désintégrés est N(t).
a) Rappeler la loi de décroissance radioactive en faisant intervenir Ny et la constante radioactive A
b) Définir la période radioactive T.
dN(t)

¢) Sachant que I’activité instantanée A(t) d’un échantillon de noyaux radioactifs est A(t) =- 5

b

¢~ établir ’expression de A(t) en fonction de A, No et t ;
¢2- exprimer I’activité Ag de I’échantillon a I’origine des temps, en fonction de Ny et de T.

d) On considére un échantillon d’iode 131 de masse mg= 1 pg et d’activité Ay a I’instant to=0, pris
comme origine des temps. Cette activité devient A, 4 un instant t; = 24 jours.
d;- Calculer le nombre de noyaux radioactifs initialement grésents dans I’échantillon d’iode ;
sachant que la masse d’un atome d’iode 131 est égale a 2,17.10" kg.
d; - Calculer les activités Ag et A,.

Exercice 3 : Etude d’un document scientifique (2,5 pts)

Les atomes ont-ils des couleurs ?

Oui, puisque les atomes peuvent absorber ou émettre de la lumiére & certaines longueurs d'onde
caractéristiques. L'interaction avec la lumiére visible concerne surtout les électrons de I'atome. De par
leurs propriétés ondulatoires, les électrons se répartissent dans un atome sur des niveaux d'énergie bien
distincts, parfois appelés couches électroniques. Ces niveaux d'énergie se calculent avec précision grice
aux lois de la physique quantique, et sont spécifiques de 'élément considéré. Un électron peut passer & un
niveau d'énergie supérieur en absorbant un photon de lumiére, qui apporte I'énergie requise. Inversement,
I'électron peut se désexciter et tomber vers un niveau plus bas en émettant un photon d'énergie donc de
fréquence appropriée. Clest cette structure en niveaux d'énergie discrets qui explique les spectres
d'émission ou d'absorption des atomes. Lorsque les écarts entre niveaux d'énergie électroniques sont de
l'ordre de I'électronvolt, ce qui est souvent le cas, la lumiére émise ou absorbée appartient au domaine
visible. L'étude des spectres atomiques rend d'immenses services. En astrophysique par exemple : c'est en
analysant le spectre d'un astre qu'on détermine les éléments qu'il contient, sa température, sa vitesse de
déplacement, etc. Grace a la trés grande précision avec laquelle on sait mesurer la fréquence des
rayonnements €mis par les atomes, la spectroscopie est aussi 4 la base des horloges atomiques,
instruments qui servent notamment d'étalons de temps.

Maurice Mashaal - La recherche (mensuel n°299 daté juin 1997 a la page 86)

Questions

1- Prouver, d’apres le texte, que les atomes ont des couleurs.

2- Comment un électron peut-il passer d’un niveau d’énergie 4 un autre ?

3-Préciser dans quelle condition la lumiére émise ou absorbée par I’atome appartient au domaine visible.
4- Citer deux applications de la spectroscopie.
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(Le sujet comporte trois pages numérotées de 1/3 a 3/3)

Exercice 1 (5 points)

L'espace est rapporté a un repere orthonormé direct (O,T,T,E).

1) Soit P et Q les plans d’équations respectives x+y—z—-5=0 et x+y—-z+7=0.
Montrer que les plans P et Q sont strictement paralléies.

2) Soit S 'ensemble des points M(x, y, z) de I'espace tels que x*+y*+z’-2x—4y—-2z+1=0.
a) Justifier que S est la sphére de centre (1, 2,1) et de rayon R = J5.

b) Montrer que P S est un cercle € de centre J(2, 3, 0) dont on déterminera le rayon.

c} Déterminer QN S.
3) On donne les points A(0,0,1),B(0,1,2)et C(2,2,5).

a) Déterminer les composantes du vecteur ABAAC.
b) Montrer que pour tout point M(x, vy, z) de l'espace, (KEAKE).E“M"’ =2(x+y—-z+1).

4) Déterminer 'ensembie des points M de la sphére S pour lesquels ABCM est un tétraédre
de volume égai a 2.

Exercice 2 (5 points)

Le plan est rapporté a un repéere orthonormé direct (O, G, v ).

e 'E

On considére les points A et B d’affixes respectives a=2e et b= 2e a

1) a) Construire, dans le repére (O, u, v), les points A et B.

b) Ecrire a et b sous forme algébrique.

2} La droite parallele a I'axe des ordonnées passant par A et la droite paralleie a I’axe
des abscisses passant par B se coupent en un point C.

a) Déterminer I'affixe ¢ du point C.

b) Vérifier que ¢ =1+2i6.

3) On considere le point D d’affixe &

a) Montrer que OD=5.

b) En déduire une construction du point D.
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4) Résoudre dans C, I'équation 222--22-———i\/é=0.
On désigne par z, la solution dont la partie réelle et la partie imaginaire sont positives
et par z, l"autre solution.
5) Soit les points |, M, et M, d’affixes respectives 1, z; et z,.
a) Justifier que le point M, est le milieu du segment [IC].
b) Montrer que le quadrilatere OCM;M, est un parallélogramme.
c) Construire les points M; et M,. '

Exercice 3 (6,5 points)

1

A) Soit f la fonction définie sur |0,+co| par f(x)=2Inx—x+—.
X

On désigne par & sa courbe représentative dans un repére orthocnorme (O, i, ] ).

1) a) Montrer que lim f(x)=+0 etque lim f(x)=—co.
X—0" X —>+00

b) Montrer que ¥ admet une branche parabolique de direction celle de la
droite A d’équation y=—X.

2
-1
2) a) Vérifier que pour tout xe ]0,-1—00 [ ~f X)) =~ (-)-(——-———-) :
X
b) Dresser le tableau de variations de .

¢) Calculer f(1). En déduire le signe de f(x) pour x€]0,+x].
d) Montrer que I(1, 0) est un point d’inflexion de la courbe & .

3) a) Tracerla courbe ¥ .
b) Calculer I'aire de la partie du plan limitée par la courbe & I'axe des abscisses

et les droites d’équations x=1et x=e.
4) Soit x> 0.
1 1 1
a) Vérifier que f( 1+—J= In(]_.}._}

<) U )

1
b) En remarquant que 1+-—1- > 1, montrer que ln(1+-—}$ -
X X/ .\/-)(

1 retvany
(x+1)'

| N 1
B) Soit (un) la suite définie sur N* par u, = Z |n2[1+i(—).
k=1

1) Donner une valeur approchée a 1077 presde uj.

2) a) Montrer que la suite (un)est croissante.

1 1 1
b) Montrer que pour tout ke N*, = ———
kik+1) k k+1
1
c) Montrer que pour tout neN*, u , <1-——-.
n+1

d) En déduire que (un) est convergente vers unréel € etque 0,7<€<1.
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Exercice 4 (3,5 points)

Le tableau ci-dessous donne, pour les années indiquées, le taux de mortalité infantile en

Tunisie pour 1000 naissances. On désigne par (X, Y) la série statistique double, ol X est le ra ng
de I'année et Y est le taux de mortalité infantile pour 1000 naissances.

- 1996 1999 2002 | 2005 2008 | 2011 | 2014
e =3 & =B
28] 2821 227 20,3 18,4 16,4 16,3
| Source : INS 03-02-2016
1) a) Déterminer, 3 1072 pres, le coefficient de corréiation linéaire entre X et Y.

b) Ecrire une équation de la droite de régression D de Y en X.
(les coefficients seront arrondis au centieme).

c) Utiliser cet ajustement pour estimer le taux de mortalité infantile en Tunisie pour 1000
- naissances en 2020.

/1
2) Onpose Z = In(Y). . |
Dans la figure ci-contre, on a représenté le e e e - T SOT Y
nuage de points de la série statistique (X, 2) =
et la droite de régression A de Z en X dont ate . o e e
une équationest z=-0,11x +3,57. 2 12 9 4 5 B F- 8 &

a) Justifier qu’on peut modéliser le taux de mortalité infantile en Tunisie pour 1000
naissances par la relation y=3552¢" g

b) Estimer, a I'aide de cet ajustement, le taux de mortalité infantile en Tunisie pour 1000
naissances en 2020.

3) Dans la figure ci-dessous, on a representé la droite D définie en 1) b), la courbe (C)
d’équation y=3552e %X ot e nuage de points de la série (X, Y).

304 - o8 e
‘ . : = :
. , | | ; i =48y
B [ R R RPN S IR A S Lo ' '
0
0 1 2 3 4 5 6 7 8 g 10

Lequel des deux ajustements proposes s’avere le plus adaptable 3 la situation ?
Justifier la réponse.
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.  READING COMPREHENSION

1. It’s common these days to hear of a new mobile game that accumulates impressive
downloads and sales almost overnight-and then disappears just as fast. A growing raft of
gamelike applications (apps) hope to stay in users’ pockets for the long term. How? By
offering them the ability to learn a new language, practise web coding or improve their
memory. As smartphones become a constant part of the human experience, more and
more people are wondering what their phones have done for them. So-called brain-
training apps propose we spend our free time training our minds. “There’s a long-term
consumer interest in health”, explains Kunal Sarkar, the manager of brain-training
company Lumosity. “Taking care of your mind is another part of that”.

2. The difference from past generations of educational software programs that teach
typing or basic math is that these apps feel like games, not homework. Lumosity, a puzzle
program, was created by neuroscientists in collaboration with game designers. More than
18 million people have downloaded it since its launch last year. ‘Duolingo’, an app that
teaches foreign languages, grants users experience points and badges as they learn new
grammar skills, much as console titles like ‘Call of Duty’ do. And ‘Codecademy’ teaches
the basics of computer programming in short tutorials.

3. Brain apps are hardly a cure-all. Conversing with native speakers remains the best
way to learn a foreign language. Some experts even question Lumosity’s long-term
mental benefits. At the very least, though, these apps work on the same basic concept that
teachers have been trying to drill into our heads since kindergarten: learning can be fun.

Time Magazine October 13", 2014

(Adapted)
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COMPREHENSION QUESTIONS (12 marks)
1. Tick (&) the most appropriate aiternative. (1 mark)
The message conveyed by the text is that new mobile apps have

a. made learning entertaining. O
b. made teaching easier. Ol
c. improved the brain. i

2. Read paragraph 2 and complete the following table. (3 marks)

Mobile apps Use
a. Codecademy S __ ....... _ ...... ) _"__ ...........
g E e ey o 2 R ] o e U S B Ko SN .. 0 MG ML 0 ‘
e Qa0 e, | Language teaching ;
; =

3. For each of the following statements, pick out one detail from the text showing that it
is false. (3 marks)

a. People are paying little attention to the impact of mobiles. (paragraph 1)

4. Find words or expressions meaning nearly the same as the following. (2 marks)
a. alarge number (paragraph 1) @ .....oooii it e
b. courses (Paragraph 2) & ... e

5. What do the words underlined in the text refer to? (2 marks)

a. That (paragraph 1) refers to
b. It (paragraph 2) refers to

6. Do you think that brain-training apps improve memory and learning ? Give a justified
opinion with reference to the text. (1 mark)



Il.  WRITING (12 marks)

1. Use the information in the table below to write a 5-line advertisement for Edinburgh
Festival. (4 marks)

Event Edinburgh International Festival il
Place Scotland, UK.
Time August 5" - 29" 2016

Activities theatre - opera - dance performances - visual art exhibitions - concerts...

..............................................................................................................................
..............................................................................................................................

2. Speaking about global warming, the scientist Thomas Lovejoy wrote on his blog: “the
planet is about to break out with fever. We, as human beings, are the disease!”. In reaction
to Lovejoy’s opinion, write a 12-line article to be published on the blog. State whether or

not you share the scientist’s views on humans’ responsibility for global warming and
suggest some ways to limit it. (8 marks)

.............................................................................................................................
............................................................................................................................
............................................................................................................................
............................................................................................................................
..............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................

.............................................................................................................................



. LANGUAGE (6 marks)

1. Fill in the blanks with six (6) words from the box. There are two extra words.
(3 marks)

“ﬂealth—endangered— issue — enough — exposed — limits — unhealthy — safe

“London mayor Boris Johnson is risking children’s health by blocking action to clean up

London's poor air quality”, claims the city’s former mayor Nicky Gavron. He added that
Johnson had failed to deliver on his promise of an electric car and is not cleaning up buses
QUICKI. e i . London has been in breach of the European Union pollution

.............................. since 2010, and is not expected toreach .........................l
levels for another 15 years, despite the threat of fines from the European Union. “We still

do not have political Ieadership hal 1aKes N8 . oani s s st seriously. Until that
happens, we face the reality that children will continue to be ........ R R B ts to high
ievels of pollution, which will scar their .............................. for the rest of their lives”,

Gavron wrote in The Guardian.

2. Put the bracketed words in the right tense and/or form. (3 marks)

When applying for a job, you should provide accurate information on your educational and
professional background. C.Vs and application forms are two ways to provide employers
with written evidence of your (qualify) .......................... and skills. The same
information appears on both the C.V and the application form, but the way in which it
(present) ....................... differs. There are many ways of (organise) ........................
a C.V . Choose the format that (good) .......................... showcases your skills and
experience. It may be (help) ......................... to look for examples on the Internet, but
do not copy. For many years now, employers (US€) .............cceevvrueninnnn, a computer
program to scan C.Vs into databases while searching for specific information about

candidates.
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Philippe, le narrateur, rencontre pour la premiére fois Anna, la sceur de son ami Alexandre.

Je ne pouvais encore me dire que je I’aimais ; la curiosité ’emportait sur toute
réflexion et les questions que je me posais, [...] dans la rue en rentrant a petite allure chez
mes parents, ne tournaient pas autour de mon émotion ou mes sensations, mais avaient Anna
pour tout sujet : que faisait-elle, qui voyait-elle ? quel age avait-elle 2 oil poursuivait-elle ses
ctudes 7 quel chemin empruntait-elle pour rejoindre son domicile ? 3 a quo1 ressemblait sa
chambre ? aurais-je une occasion quelconque de la croiser lorsque je raccompagnais son
frére 7 Jen arrivais ainsi naturellement a Alexandre. Pourquoi m’avait-il dissimulé
IPexistence de cette sccur dont le charme semblait exercer autant d’emprise sur lui que sur
mot ? Quel était ce « probléme a la maison », dont elle avait parlée ? Quels rapports
entretenaient ces deux €tres dont je ne parvenais pas a décider lequel influencait 1’autre dans
les gestes, la voix, la tenue ? Alexandre avait-il pensé a Anna lorsqu’il m’avait lancé comme
une mjure :

- T'u ne sais donc pas ce que c¢’est que la vraie beauté féminine ?

Cette apostrophe ' me faisait pressentir qu’il serait maladroit d’interroger Alexandre
de tagon trop directe et qu’il faudrait y aller avec prudence. Nous étions restés sur une
bagarre qu’il avait gagnée, une épreuve d’humiliation et de violence physique et alors qu’il
m’avait impos€ sa loi, j’avais, immédiatement aprés, été le témoin de sa docilité, sa tendresse
vis-a-vis de I’inconnue qui avait fait irruption dans notre taniére. J’avais déja découvert a
mes dépens P’extréme susceptibilité *d’Alexandre. Je devrais donc, pour la stratégic qui
s’amorgait, en tenir compte. L’amour — ou plutdt, ses prémices’ — venait d’éveiller des
instincts de ruse que je ne soupgonnais pas. J’avais été jusqu’ici entiérement dévoué 3
Alexandre. Désormais, j’envisageais mes relations avec lui d’une autre maniére. Je calculais

que notre prochaine entrevue serait importante, voire décisive. Car Alexandre représentait

mon seul moyen d’accés a Anna et je craignais, si je ne savais pas m’y prendre avec lui, de
gacher ma chance de revoir la jeune fille aux longs cheveux noirs, au teint pile et aux levres
rouges. Son image m’avait envahi. Elle devenait un projet, une ambition, une raison de se
lever le matin pour partir vers I'univers du lycée avec une autre perspective que ’ennui, le
travail scolaire, I’habitude. Elle ne m’avait pourtant accordé aucun regard pendant le court

instant de son apparition. Mais elle était 1a dans la vie, dans ma vie. Ce court instant avait
sutti pour lui conférer une dimension démesurée.

Philippe LABRO, Quinze ans, Gallimard, 1992,

Apostmphe renvoie a la question qui précede.
Susceptlblhte disposition a se facher facilement.
* Prémices : premiers élans du coeur.
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I- ETUDE DE TEXTE : (10 points)
A- Compréhension : (7 points)

1) Anna ne laisse pas le narrateur indifférent. Quel effet produit-elle sur lui?
Justifiez votre réponse en vous référant av premier paragraphe. (2 points)

2) Quel changement la rencontre avec Anna va-t-elle entrainer dans la relation

entre les deux amis, Philippe et Alexandre ? (2 points)
3) Malgré I’'indifférence d’Anna, le narrateur est profondément marqué par la

courte apparition de cette jeune fille. Relevez et expliquez deux procédes

d’écriture qui le montrent. (3 points)

B-Langue : (3 points)

1) Le charme d’Anna semblait exercer autant d’emprise sur lui que sur moi.

Donnez le synonyme du mot souligné puis employez-le dans une phrase.
(1,5 point)
2) Jenvisageais mes relations avec Alexandre d’une autre maniere, il

representait mon seul moyen d’acces a Anna.
- Identifiez le rapport logique exprimé dans la phrase. (0,5 point)
- Réécrivez cette phrase de maniére a établir un rapport de conséquence.

(1 point)

[I- ESSAI : (10 points)

- « Elle était 1a dans la vie, dans ma vie », atfirme le narrateur.
Pensez-vous qu’une rencontre amoureuse puisse changer le cours d’une vie ?

Vous développerez votre point de vue sur cetie question €n vous appuyant sur

ies arguments et des exemples précis.

2/2



REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : INFORMATIQUE
MINISTERE DE L'EDUCATION Sections : Mathématiques, Sciences
— I;‘J‘éltc*ciLAUREAT Expérimentales et Sciences Techniques
Durée: 1 H 30 Coefficient : 0.5

SESSION 2016

Le sujet comporte 5 pages numérotées de 1/5 a 5/5.
Les réponses aux exercices 1 et 2 doivent étre rédigées sur cette méme feuille
qui doit étre remise a la fin de I'épreuve

Exercice 1 : (3 points)
Valider chacune des propositions ci-dessous en mettant dans la case correspondante la lettre (V)
si elle est correcte ou la lettre (F) dans le cas contraire.
1) L’identificateur d’une variable :
D ne doit pas commencer par un chiffre.
D peut contenir un espace.
D peut contenir le caractére souligné (tiret bas "_").
2) L'instruction qui permet d'affecter a une variable X, une valeur aléatoire de I'intervalle
|2,10] est :
() x€2+AKa10)
X €2+ Aléa(9)
[:] X € Aléa(2+10)

U

3) Une structure de données tableau peut :

D contenir des éléments de types différents.
G étre déclarée avec une taille maximale variable.
D avoir des indices de cases de type caractere.
4) Pour le type scalaire énuméré :
D les valeurs énumérées peuvent appartenir a un type prédéfini.
D une valeur énumérée peut étre affectée a une variable du méme type.
]

n_n

les opérateurs relationnels "<", ">" et peuvent étre appliqués.
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Exercice 2 : (5 points)

Soient les algorithmes ci-dessous correspondant @ un programme principal Exercice et & une
fonction Inconnue appelée par celui-ci :

0) Début Exercice
1) Lire (A)
2) SiFN Inconnue (A) Alors
Ecrire (A, " Vérifie la propriété.")
Sinon
Ecrire (A, " Ne vérifie pas la propriété.")
Fin Si
3) Fin Exercice

0) Def FN Inconnue (C: .....ccccevviiniecnnnne | £ RR——— -
1) Répéter
Valeur (C[1], X, E)
Efface (C, 1, 1)
Jusqu'a (C="")ou(E#0)
2) Inconnue € E=0
3) Fin Inconnue

1) A partir des algorithmes donnés ci-dessus, remplir la 2°™ colonne du tableau suivant par un
exemple de chaque élément cité dans la 1 colonne :

Elément Eiémple

Expression booléenne ...............................................

Procédure predéﬁn T8 | e i e

Para métrc forrn e I ...............................................

Parametre effectif = | crrererrmimim e

2) Compléter I'entéte de la fonction Inconnue par les types appropriés.
Def FriInconnme (C : ..ociiiinnisnisain) L soismmsinaiisvasansiiiss

3) Compléter le tableau de déclaration ci-dessous par les types des objets locaux de la fonction
Inconnue.

Objet Type / Nature

¥ | ceonssnasssaaime
E | aasansseaasmas




4) Parmi les variables A, C, X et E, réécrire dans le tableau ci-dessous celles qui ne sont pas

visibles par le programme principal.

Variables non visibles par le
programme principal

5) Donner le résultat affiché par le programme Exercice pour chacune des valeurs de la variable A

suivantes :

% A=PS3 Wi v S sasas s
S .
e I
5 A=ASBIY W v s R e

........................................................................................................................
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : INFORMATIQUE

MINISTERE DE LEDUCATION Sections : Mathématiques, Sciences

: Lh b o Expérimentales et Sciences Techniques
EXAMEN DU BACCALA - :
" Durée: 1 H 30 Coefficient : 0.5

SESSION 2016

Probléme : (12 points)

Un bateau en détresse a lancé un appel de secours (SOS). Pour le sauver, le commandant de
la garde cote a besoin de localiser le(s) bateau(x) proche(s) de celui-ci. En s'appuyant sur leurs
coordonnés (X, Y) fournis par le radar du commandant (comme l'illustre I'exemple de la figure
ci-dessous), la localisation des bateaux se fait par le calcul des distances qui les séparent du bateau

en détresse.

Le bateau Cest ala Tv
position (Xc, Yc). Le bateauB est a la
/ : position (Xb, Yb).

@fd L

A
"\ Le bateau Aestala

position (Xa, Ya).
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Pour aider le commandant de la garde cdte, on se propose d’écrire un programme qui permet de :

= saisir les coordonnées du bateau en détresse (Xd, Yd).

» saisir les coordonnées de N autres bateaux dans deux tableaux Tx et Ty
(avec 1 < N < 50) ou Tx contient les abscisses et Ty contient les ordonnées. 1l est a noter
que deux bateaux (y compris le bateau en détresse) ne peuvent pas avoir les mémes
coordonnées.

» remplir un tableau Td par les distances qui séparent les différents bateaux du bateau en
détresse.

= afficher les coordonnées (X, Y) des bateaux, du plus proche au plus loin du bateau en
détresse.

N.B. : La distance dAB qui sépare deux points A et B de coordonnées respectives (Xa, Ya) et

(Xb,Yb) est calculée comme suit :

dAB = \/(Xb - Xa)? + (Yb- Ya)?
Exemple :
Pour les coordonnées du bateau en détresse (Xd, Yd) = (500, 300), le nombre de bateaux

N =5 et les deux tableaux Tx et Ty suivants :

Tx | 1000 500 100.25 -350 1200
1 . 3 4 S
Ty | 300 400 -90 75 358.14
T | 2 3 4 5

Le calcul des distances donne le tableau Td suivant :

Td| 781.02 100 558.48 | 879.28 | 702.41
1 2 3 4 oy

Le programme affiche les coordonnées des bateaux dans l'ordre suivant :

(500, 400) (100.25, -90) (1200, 358.14) (1000, -300) (-350, 75)

Travail demandé :

1) Analyser le probléme en le décomposant en modules.

2) Analyser chaque module envisagé.
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Antanas Sutkus , "Marathon in University Street”. Vilnius, 1959. White Space Gallery - London
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ALLEMAND

MINISTERE DE L’EDUCATION Sections : Toutes sections (Sauf Sport)
%% B ¥ ¥

EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée: 1 h 30

SESSION 2016

Le sujet comporte 5 pages

Silvester in Deutschland

Das Fest beginnt erst am Abend. Morgens ist dieser Tag ein normaler Arbeitstag.
Die Geschiifte haben geidffnet und viele Menschen miissen noch arbeiten. Aber
abends gibt es Partys. Viele feiern mit Freunden und Verwandten zu Hause. Doch es

gibt auch grofle Partys in Restaurants, Diskos, Hotels usw.

Hier muss man oft Wochen vorher Pliitze reservieren, denn sehr viele Menschen
mochten dort feiern. Meistens muss man fiir diese Partys Geld bezahlen, man nennt
das Eintritt. Die Getrinke und das Essen muss man hier auch bezahlen. Genau um
0.00 Uhr laufen alle auf die Strafle, trinken Sekt und schieBen Raketen in den
Himmel. Die Menschen begriifien damit das neue Jahr. Viele machen Pliine fiir das
neue Jahr. Sie wollen mit dem Rauchen aufhioren oder endlich heiraten oder eine

neue Wohnung suchen oder ... oder ...

Man geht sehr spit ins Bett. Zum Gliick ist der niichste Tag auch ein Feiertag,

Neujahr, und die meisten Leute haben frei.

Schritte 2 Lesetext 2005 (Susanne Kalender)
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Epreuve : Allemand (toutes sections- Sauf Sport -)

I. Fragen zum Leseverstehen (6 Punkte)

1. Richtig oder falsch ? Kreuzen Sie an ! (2 P)

a. Silvester feiern die Deutschen nur zu Hause.

b. An Silvester gibt es in Restaurants, Discos, Hotels...viele

Partys.

¢. In Deutschland haben viele Menschen Wiinsche fiir das neue

Jahr.

d. An Silvester gehen die Leute friih ins Bett.

2. Was passt ? Kreuzen Siean ! (1 P)
e. Um Silvester in Restaurants, Discos und Hotels feiern zu kénnen,
[0 muss man nur Essen und Trinken bezahlen.

M

(1 muss man den Eintritt und das Essen und Trinken bezahlen.

[ muss man einen Platz reservieren, den Eintritt und noch das Essen und
Trinken bezahlen.

f. Am nédchsten Tag haben die Leute frei,
[ denn viele Menschen haben Silvester gefeiert.
[J denn das ist ein Feiertag.
[ denn sie sind sehr spét ins Bett gegangen.

3. Antworten Sie in Satzform ! (3 P)

g. Was machen die Deutschen um Mitternacht ? Geben Sie 2 Beispiele. (1.5 P)

.................................................................................................

.................................................................................................

...................................................................................................

...................................................................................................
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Il. Wortschatz (4 Punkte)

1. Was passt zusammen ? Ordnen Sie zu ! (2 P)

a. Den Schultyp 1. aufhéren.
b. Das Jahr 2. machen.
c. Elektrotechnik 3. gehen.
d. Einen Notendurchschnitt 4. wiederholen.
e. Das Abitur 5. beenden.
f. Mit der Schule 6 . wechseln.
g. Die Grundschule 7. verlangen.
h. Aufs Gymnasium 8. studieren.
a b ¢ d e | f g b

2. Ergiinzen Sie mit dem passenden Wort aus der Liste ! (2 P)

bieten-Firma-im Team-Urlaubsgeld-Gehalt-dynamische-Zukunft-Arbeitsplatz-

Stellenangebot

Miiller & Co. sucht einen Buchhalter fiir die Rechnungsabteilung.

b 1ol U R —— der Elektroindustrie. Wir ...................... Thnen ein
PRS- suvesmsspssnsnss W s , Essens- und Sportméglichkeiten, und
versprechen Thnen auch einen sicheren ...................... 111 | ;

Sie sind ungefahr 30 Jahre alt, sind eine ...................... Person, sprechen gut
Englisch und Franzosisch und arbeiten gern ...... ................ "

Rufen Sie uns an oder schreiben Sie eine Bewerbung.

315



III. Grammatik (5 Punkte)

1. Was past ? Kreuzen Sie an. (2. P)

a- Fahrt die U-Bahn o im o0 zum Flughafen ?

b- Im September fahren wir 0 bei der o in die Schweiz.
c- Ich gehe noch schnell o zur o nach Post.

d- Warst du schon 0 beim 0 zum Arzt ?

2. Was passt? Erginzen Sie passend ! (1.25 P)

weil — wenn — dass — obwohl — denn -

Englisch sprechen ist schwierig !

Julia sagt, ..................... Englisch sprechen schwiefig ist. .....vcoumiivians sie
Jeden Tag Vokabeln lernt, hat sie Probleme in Englisch. Vielleicht ist das so,
..................... sie so wenig im Unterricht spricht.

..................... der Lehrer sie etwas fragt, sagt sie nichts, ..................... sie
will keine Fehler machen.

3. Setzen Sie die passende Endung ein ! (1.75 P)

-er—e—es—en—e—es—e-_J

Herr Meier ist ein beliebt....... Lehrer. Er hat ein klein....... Gesicht,
lichelnd....... Augen, eine normal....... Nase und lang....... Haare. Oft trdgt er
einen schwarz....... Anzug und ein weil}....... Hemd. Ich finde ihn sehr
sympatisch.
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IV. Schriftlicher Ausdruck (5 Punkte)

Sie haben in den letzten Ferien eine Klassenreise gemacht.

Schreiben Sie Threm deutschen E-Mail Freund / Threr deutschen E-Mail Freundin eine
E-Mail iiber diese Reise. Schreiben Sie zu den folgenden Punkten:

Welche Stadt haben Sie besucht ?

- Wann sind Sie abgefahren ?
- Wann sind Sie angekommen ?
- Wie lange sind Sie dort geblieben ?

- Was haben Sie dort gemacht? (Nennen Sie zwei Aktivititen)

Schreiben Sie 8-10 Zeilen !

Menzel Chaker, den 01.06.2016

..............................................................................................................................

Liebe Griifie

Dein(e ) Mailfreund (in) aus Tunesien
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ITALIEN
MINISTERE DE L'EDUCATION ;
EE T T3 Sections : Toutes sections ( Sauf sport )

EXAMEN DU BACCALAUREAT

Durée: 1 h 30

SESSION 2016

£/

Le sujet comporte 4pages

Testo :

Una cenetta intima

Simona vuole organizzare una cenetta intima per il suo fidanzato Ranieri.
Per questo prepara le candele, la musica, il vestito, e decide di cucinare
qualcosa di speciale ma non troppo complicato ; perché¢ Simona non vuole
passare tutto il giorno a sbucciare, tagliare e friggere. Per fortuna ha un libro

di ricette ideale per queste occasioni : « La cucina dell’amore ».

Si comincia con gli antipasti a base di bruschetta e prosciutto con melone da
servire con dell’ottimo vino. E per primo? Maccheroni o lasagne? Forse i

maccheroni perché sono piu semplici, se si prepara la salsa in tempo.
Per secondo, Simona € indecisa fra una frittura di calamari e un arrosto al

forno. Per contorno, ha pensato di preparare un’insalata mista e per il dessert
un gelato alla fragola o una macedonia di frutta fresca. Naturalmente il tutto

sara seguito da un buon caffé,

Ranieri € un goloso e vedendo una cena del genere, non resistera di sicuro.

Adatto « Le parole italiane » unita 9 « mangiare e bere » pagina 58

174



Epreuve : Ttalien (toutes sections- Sauf sport-)

I—Comprensidne : (6 pt)

1-Leggere attentamente il testo e rispondere con Vero o Falso :

(2pt)

a-Simona desidera organizzare una cenetta in un’atmosfera
romantica.

b-A Simona piace passare molto tempo in cucina.

c-Per la sua cenetta, Simona consulta un libro d‘amore.

d- Per il primo, Simona decide di preparare delle lasagne.

Vero

Falso

2-Indicare con un segno (x) la proposta giusta secondo il testo : (1pt)

a- La cucina dell’amore ¢ :

- un romanzo d‘amore.
- un libro di ricette.
- una rivista di cucina.

b- Alla fine della cenetta, Simona propone :

- un buon té alla menta.

- un ottimo vino.
- un buon caffe.

3-Rispondere alle domande : (3pt)

LlEriee B

a- Per la sua cenetta, Simona ha fatto delle proposte. Completare la tabella secondo il

testo ? (1,5pt)

Antipasti Primi

Secondi

...........................................................

.......................

......

..........................................................

.......................

ooooo

b- Abbinare ogni numero della colonna A alla lettera corrispondente della colonna B

secondo I’esempio dato : (1,5pt)

Voir suite au verso =




(1) (25...) Bl ) (52 (6. ) (- o)

A B

1-spaghetti a-pesce

2-spinacci b-posata

3-mela c-carne

4-forchetta d-frutta J'
5-succo d‘arancia e-pasta }
6-triglia f-verdura J
7-bistecca g-bevanda

I1- Lessico e grammatica : (9pt)

1- Cercare nel testo il sinonimo o il contrario delle parole seguenti : (2pt)

A normale .. KLt Al et b (riga 3)
bicomplicatis ... il o s (riga 8)
€. HPO 1. .. Sommi b ce T L e (riga 13)
docertos. o e e e (riga 13)

2- Circondare la parola intrusa : (1,5pt)
a) Spaghetti — frutta — ravioli — lasagne.
b) Ristorante — Pizzeria — Stadio — Trattoria.
¢) Piatto — Coltello — Bicchiere — Libro.
3- Completare il paragrafo con le parole seguenti : (1,5)
cucina / regione / famose / posizione / varieta / facile
NOm el h raggruppare in un sito tutte le ricette della
............... italiana, Infatti _oltre ad essere una tra le cucine
Pillosten e s L del mondo, comprende una grande................. di piatti e
ricette diverse.
13 PATUCOIATC, .. vivustmnsesinsovy geografica dell’ltalia fa si che in Italia si

possono trovare specialita diverse da una.................. all’altra.
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4- Mettere i verbi tra parentesi all’'imperativo : (2pt)

La mamma dice a Chiara:“ comincia ad apparecchiare la tavola, la cena &

pronta! {coprire).....sioniie. la tavola con la tovaglia bianca! (mettere)

(accendere)................ le candele!
5- Completare la tabella : (1pt)

Infinito Gerundio

friggere R L e SRR
............................... vedendo

GHEINARERIS Ly o) * o, RERCI o 800 o SO L L s

SEREHGE S A L R e A e e o

6- Circondare la sillaba accentata delle parole sottolineate : (1pt)
Per contorno, ha pensato di preparare un’insalata mista; e per il dessert, un

gelato alla fragola o una macedonia di frutta fresca.
ITlI/ PRODUZIONE SCRITTA

Fare sport significa divertirsi e avere un’ottima salute. Prova ad esprimere
brevemente la tua opinione con aiuto delle seguenti espressioni ! (Spt)

Praticare una disciplina sportiva / giocare a calcio / nuotare /
Passatempo / divertirsi / mantenersi in forma /essere attivo / proteggersi dalle
malattie /frequentare una palestra/

---------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ESPAGNOL

MINISTERE DE L’'EDUCATION
¥ % % % ¥ Sections : Toutes sections ( Sauf Sport )

RN

EXAMEN DU BACCALAUREAT
Durée: 1 h 30
&
SESSION 2016
Le sujet comporte 4 pages
LAS FALLAS DE VALENCIA
Del 15 al 19 de marzo de cada afio, Valencia celebra su fiesta famosa en todo el mundo: “Las
Fallas”. Es una fiesta que consiste en llenar el ambiente con muchos colores, fuego y ruido,
para anunciar el comienzo de la primavera.
En esta fiesta se trata de exponer unas esculturas de cartéon que representan varias figuras de
diferentes temas y personajes de la actualidad espafiola. Estas esculturas, o fallas, son tan
grandes que pueden tener hasta 20 metros de altura.
La fiesta dura cinco dias y es muy ruidosa por las explosiones de los fuegos artificiales y por
la musica tan alta que se pone sin parar.
Durante el dia, la gente descubre y admira las fallas comiendo y bebiendo por la calle. Por la
noche, hay conciertos gratis de artistas muy famosos, y a medianoche comienza el espectaculo
de los fuegos artificiales. Después, la gente va a bailar y a divertirse en los bares y en las
discotecas.
El dia siguiente, a las ocho de la mafiana, se vuelve al mismo ambiente con mucho ruido de
explosiones para despertar y avisar a la gente que la fiesta continia.
La noche del 19 de marzo se queman * las Fallas menos una que se guarda en un museo.
Muchos turistas piensan que los valencianos son muy especiales porque durante todo el afio
preparan las fallas y finalmente las queman.
Texto adaptado

*Quemar: meter fuego

COMPRENSION (6 puntos)

1)- Contestar con "Verdadero'" o "Falso" : (2 puntos)

Verdadero Falso

a. Segin el texto, las fiestas de “Las Fallas” se celebran en verano.

b. Segun el texto, los fuegos artificiales se organizan por la noche.

c. Segun el texto, durante las fiestas la gente s6lo come y bebe en casa.

d. Segin el texto, al final de las fiestas, se queman todas “Las Fallas”.
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Epreuve : Espagnol ( Toutes sections - Sauf Sport -)

2)- Completar las frases siguientes con la forma mas adecuada : (1 punto)

a)- Segun el texto, las esculturas de carton (fallas) son :

v' pequeiias
v' medianas
v' grandes

b)- Segiin el texto, la fiesta de las Fallas se caracteriza por :

v la tranquilidad
v el ruido
v latristeza

3)-;Como se divierte la gente por la noche durante estas fiestas ? (1.5 punto)

4)- Relaciona con una flecha cada fiesta con la ciudad donde se organiza : (1.5 punio)

San Fermin Zaragoza

La feria de abril )/alencia

El Pilar / Sevilla
/

Las Fallas — Pamplona

LENG UA: (9 puntos)

I- ORTOGRAFIA : (1 punto)

Colocar los cuatro acentos que faltan :
Sevilla es la capital de Andalucia, esta en el sur de Espaiia, a unos 540 kilometros de Madrid.

Tiene un rio famoso que se llama el Guadalquivir.
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II- VOCABULARIO: 2 puntos)

1)- Buscar el sinénimo de las palabras subrayadas : (0,5 punto)

a- El avance tecnol6gico es algo maravilloso (................. ) que nos facilita mucho la vida.
b- La agricultura es un sector fundamental (...........cccoeeece. ) en la economia espafiola.

2)- Buscar el antonimo de las palabras subrayadas:(0,5 punto)

a- La parte moderna (........oodiliilic voss ) de la ciudad es muy atractiva.
c~ Al pRneIDIo (. .---:-cvsessiinassss ) de la fiesta habra una sorpresa.

3)- Completar este texto con cuatro palabras de la lista siguiente : (1 punto)

| pais/ mundo / oliva/ obras / verduras / elementos |

La comida espafiola forma parte de la dieta mediterranea que es una de las mas

sanas dele . saviien Se suele comer muchas frutas y.............. , pescado,
carne y productos lacteos. Todo se cocina practicamente con aceite
de.l Lo , ya que Espafia es el primer............... productor del mundo.

I1I- GRAMATICA : (6 puntos)

1)- Elegir la preposicion correcta : (2 puntos)

a. Cada fin de semana vamos (com— en — de).......ccevviirnvinnnnnnns compras al
supermercado.

b. Tengo plena confianza (a — en —sobre) ................. mi esposa.
Zaragoza esta(a—con —de) ............... unos 300 kilometros de Barcelona.

d. Tevoy aesperar (sin/ hacia / hasta) ................... las cinco de la tarde

2)- Completar con los verbos "SER" o "ESTAR" : (2 puntos)

a. La Sagrada Familia ......... una catedral muy famosa,........... en Barcelona.
2 5 1o O IR un dia festivo, la escuela................ cerrada.

Gy ABOTR < oiovvisvnives la una del mediodia y Pedro ............ todavia durmiendo.
d. SusEna..ceeass muy inteligente poresto............. estudiando ingenieria.
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3)- Poner los verbos que estan entre paréntesis en el tiempo adecuado : (2 puntos)

a-  Lasemana pasada Manolo y Rosa (VISITAR).........c.cccoviviiininnnnn a sus
abuelos en Galicia

b- Este afio, TGnez (RECIBIR)............cccvvenenen. el premio Nobel de la paz.

c- Antes, no (HABER).........cc..ceeven correo electronico, la gente se enviaba

cartas escritas a mano.

d-  El afio que viene mis padres (VOLVER)............... a viviren el pueblo.

PRODUCCION ESCRITA (5 puntos)

Algunos practican el deporte para estar bien de salud y tener un equilibrio mental
y social, otros lo hacen para ser famosos y ganar mucho dinero.

Y td, ;qué opinas?.(+12 lineas)

Baremo: Comprensién: 6; Lengua: 9 (Ortho: 1; Voc: 1+1; Gram: 2+2+2); Prod. escrita: 5.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : TURQUE
MINISTERE@DJ}E 0'7 gDUCATION Sections : Toutes sections (Sauf sport)
EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée: 1 h 30

SESSION 2016

Le sujet comporte 4 pages

ANLAMA

Merhaba Mary,

Ben senin arkadasin Burcu. Ben 19 yagindayim ve iiniversite égrencisiyim.
Tarih boliimiinde okuyorum. Benim iiniversitede ¢ok arkadasim var.

Ben ve ailem Izmir 'de yasiyoruz. Benim ailemde bes kisi var. Annem 48

vasmnda. O, bir hemsire ve hastanede ¢alistyor. Babam 52 yasinda. O da hastanede

¢ahisiyor. O, doktor. Benim bir kiz kardesim ve bir erkek kardesim var. Kiz kardesim
15 yasinda, erkek kardesim 17 y

asinda. Onlar lisede ogrenciler. Ben ailemi ¢ok
seviyorum. '

KAYNAK: Yabancilar igin Tiirkce Kitabi

Yazar: Hakan BAYEZIT/ Servet KEMIKLI
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Epreuve : Turque (toutes sections — Sauf Sport -)

SORULAR

(1.,2.,3. ve 4. Sorular: paragraf a gore cevaplayiniz.)

S-1) Ciimleler dogru ise bosluga (.............. ) DOGRU; yanhs ise YANLIS yaziniz.
(3*0,5=1,5p)

A) Burcu 20 ya.smda. ( )

B) Burcu’nun annesi hemsire. ( )

C) Burcu’nun tiniversitede ¢ok arkadasi var.( )

S-2) Dogru cevabin kargisindaki boslugu (X) isareti ile isaretleyiniz. (3*0,5=1,5p)

A) Burcu nerede okuyor?

-Burcu tarih bdliimiinde okuyor. ( )
-Burcu fizik béliimiinde okuyor. ( )
-Burcu matematik béliimiinde okuyor.  ( )

B) Burcu ve ailesi nerede yasiyor?

-Burcu ve ailesi Ankara’da yastyor. ( )
-Burcu ve ailesi Istanbul’da yasiyor. ( )
-Burcu ve ailesi izmir’de yasiyor. ( )

C) Burcu’nun ka¢ kardesi var?

-Burcunun kardesi yok. ( )
-Burcu’nun iki kardesi var. ( )
-Burcu’nun bes kardesi var. ( )
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“ S-3) Burcu’nun babasi ne is yapiyor? Yazimz. (1,5p)

..............................................................................................................

................................................................................................................

GRAMER VE KELIME

S-1) Asagidaki bosluklara (-de, -a, -iniz, -imiz) eklerinden uygun olam yaziniz. (0,5%4=2p)

A) O, nereye gidiyor? Okul..... gidiyor.
B) Ogrenciev..... ders ¢ahisiyor.

C) Sizin imtihanlar..... nasil? Bizim imtihanlar..... iyi.

S-2) Asagidaki saatleri yazimiz. (0,75%2=1,5p)
Ay Saatkac? (OB ssincunosasmossniumssm e

B) Saatkac? (10.15)  wecavccamnavanunannsanna

S-3) Asagidaki sorulan cevaplaymiz. (0,5%2=1p)
A) Sen kahve istiyor musun? 5, -, O o e S AN
B) Sinemada iyi film var mi? BBV, oo cvmncninvmin shisin sscnh mm sl cb s b Wl ais s e
S-4) Asagidaki kelimelerden diizgiin ciimleler olusturunuz. (1,5*2=3p)

A) Tunus’ta- soguk- bugiin-hava

...................................................................................................

..................................................................................................
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S-5) Asagidaki kelimeleri zitlar ile eglestiriniz. (0,3*5=1,5p)

Hafif Kirli
Uzak _ Agir
Temiz Hizh
Yash Yakin
Yavas Geng
KOMPOZiSYON
SORU: Bir ahigveris merkezinde gecen MUSTERI-SATICI diyalogu yaziniz. Diyalog

8(sekiz) satiri gecmeyecektir. (5p)

.....................................................................................................................
.....................................................................................................................
.....................................................................................................................
.....................................................................................................................
.....................................................................................................................

.....................................................................................................................
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : CHINOIS

MIN|STER§3[§§EDUCATION Sectlons Toutes sections (Sauf sport)

EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée-1 h 30

SESSION 2016

VR :

N 2 E B, W By DUAT B s
3. i 7E R R w2 DOE 1. PE Z
VY, CE R SR, TIE 3 18 45 AL
i R b EA GE R A X EE EX H
W, M4 M5 /X? PLAE N 3 PGE B 1S
EH wA. XF 5 HEE BRE. &K ER it
% 15 ¥ . ZZIAT %‘B EOXX NN, BN i
B F2A] 5 . FEEN AR A8 XY Hh g Z .

4. dang:  devenir
[RXCHES: (67)

1. Répondez par « X » ou bien « AXE w449

i ¥ " A WE. |

HEy 2 EEA |

HN % 7MW F K P |

M W % B A . |
4
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Epreuve : Chinois (toutes sections - Sauf Sport -)

2. Répondez aux questions suivantes en vous référant au texte :
B 5 N 5 8 BAR?
Nta 2T #R EW N ?
INARVEANEYE 252) : (8 43)
1.38C 262) . (341)
a. Ecrivez les heures suivantes en caractéres : (1 47°)
14 :15 e 20 30 ..coveressosmsesmmnnssssmosarisiens

b. Reliez par fleche le mot et son synonyme : (1.5 41)

{H & WAE
= 0 &
225'a B

(24)

c. A partir du texte, cherchez I'antonyme du mot suivant : (0.5 77)
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2.181% 4 . (541)
a. Complétez par les spécificatifs donnés: (1 43)

(1, #)
[FZAT 45 M IE T — e AL
N BT — s ReHh &

b. Choisissez entre « fl » et « T »: (014)

gRek MER B b TS #FHR .. .
HEH % i —k dbm, B I BE ..
C. Soitlaphrase (F) ﬁ%ﬁ% U2 %—VK)L o (03 47)

a) Ajoutez a @ un complément de degré :

c) Mettez €2 2 la forme interrogative :

.
@ . T Y e
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. 5fE: (64

Rédigez un petit paragraphe dans lequel vous parlez de vos activités
pendant une journée d’étude, en utilisant les mots suivants :

HR R OGR4
k2 EE O 83 L

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : RUSSE
MINISTERE DE L'EDUCATION

EXAMEN DU BACCALAUREAT

R RNH Sections : Toutes sections (Sauf sport)
Durée: 1 h 30

SESSION 2016

Axmen :

Le sujet comporte 04 pages

B xHMWKHOM MarasuHe

— WU3BunuTe, y Bac ecTh XHuru o Cankr — [lerepGypre ?

[Iponasen : — Jla , noxanyiicra : Bor Gporoans60Mbl, BOT HCTOPHYECKHE KHHIH. . .

Axmen :

Hrops :

Axmen :

Hrops :

Axwmen :

Urops :

Axmen :

Hrops :

Axwmen :

Bac yro unrepecyer ?
— ®oToansO0Mbl.
— AXmeJ1, a UTO Thl celiuyac yuTaems ?
— Ucropuro Poccun. 5 o060 ynTaTh HCTOPHYECKHE KHUTH.
— 51 Toxe cedYac YMTal0 HCTOPHYECKYyI0 KHHTYy o CeBepHOH BOliHE.
A BOT MOM ChHIH AHIpeH He o4YeHb MOOMT yurTaTh. OH YyBIEKaeTcs
(pyrdos0oM.
— Ho g cnenman, 9ro B Poccun moaum yutarotr MHOTO. Y Bac npekpacHas

nutepatypa : 'opekuii, ToncTol, JlocToeBckwi ...

— Panpiie Mbl UMTan® MHOTO M NO3TOMY MHOro 3Haem. Ho ceiiyac jioju

MaJIO YMTarOT, IOTOMY YTO OHH MHOTO CMOTPST TEJIEBH30D.
— A 5 He 000 CMOTPETh TENEBH30P. TOJBKO HOBOCTH.
— W npasuneHO Aenaeuib, IOTOMY YTO ceiuac NOKa3bIBalOT TONLKO
Tejiecepralibl ¥ pexamy. Thl 3Haelb, 4TO MONO/IbIE JHOOST Ki1yObI
i mickorexkH. OHM Tam BcTpedaroTcs. A Gorartble JOOST pecTOpaHbl
U Ka3MHO.

— Kak Bc€ nmpocTo !
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Epreuve : Russe (toutes sections — Sauf Sport -)

I. Ilonumanue Texcra : ( 6 pts)
1. OTBeThTE « 12 » MM « HeT » : (2pts)

na

HeT

a. |Axmen u HMrops B cynepmapkere.

6. |Axmesn JIOOHUT YUTATh HCTOPHYECKHE KHUTH.

B. |Wrops unTaer o npassnukax B Poccun.

r. [AXMen He TIOOHT CMOTPETh TeNeBH30P.

2. Bwuibepure noaxoasimuii BapuanT orsera : (1pt)

- ¢yrbonom.

a- AHjpeii yBnekaercsi - IUIaBaHHEM.

-  DOOoKcom.

- O6ubnmoTexn u Tearpsl.

0- Mounoaple 1104 100aT - KJ1yOBbl ¥ TMCKOTEKH.

= pecTropaHbl U MarasuHbl.

3. Ilouemy moan cefiyac mano unraror ?(1,5pt)

................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------

4. Axmen mobut yrenue. A bl ? Kakue Bamu xo66m ? (1,5pt)

Mon Xo00M . 310 1. s oeiiinesvisessss D P Al S R
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II.  Jlexcuka : ( 3pts)
1) 3amonnnTe TabAHI cieyIOLHMH coBamy : (1,5pt)
( nHcBMO — TesieBU30p — TelerpaMmMa — (hakc — paguo — razera )

CpeacrBa undopmannu CpeacrBa cBs3HM

2) JlonoJaHuTE TEKCT cjieyIOIUMH ciioBamu : (1,5pt)

MY3bIKY — BpeMss — OTALIXawT

B Hamem HHCTUTYTE CTYNEHTH HE TONBKO YHaTcsi, HO H XOPOWIO NPOBOJST
CBODOREOC L b . di et . Joce SANATHIN CTYMCHTEE « «oivesescons-ossnas biiasnsnasinns
B CTyJ€HYeCKOM Kae. 3heCh MOXHO BCTPETHTBCA C JPY3bSMH, IIOCIYIIATh
..................... weveessees.. , BBITIATB KO)€ ¥ TAHIIEBATH.

III. TI'pammaruxa : ( 6 pts)
1) — BoibepuTe npaBHIALHBIH 0TBeT : (2pts)

2- ‘BUKTOPBCETRA-. "o, ..t ln ool (moxasbiBaJ / nokasai) Apy3bsiM CBOKO
KOJUIEKLIUIO MOHET.
0= ATEOM YIRE 05 vihian S unv s behmsnsninragiadsgs (BBICTYNAN / BBICTYNHI) C COOOLIIEHHEM
Ha Hay4YHOH KOH(EPEHLUH.
B- Ilocye Toro kak Apy3bs BCTPETHIIUCH, OHHM JOMTO ..vevenrenenanenannnnnnn....
(BCIOMHHAIM / BCNOMHMJIM) LIKOJIbHBIE TOJIBI.

re HaKOBEH MBI ot i s S b diaii s s il (mes1ajim — ces1aJIM) PEMOHT KBapTHPHI.
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2) — BoiGepure npaBHIBHBII 0TBET : (2pts)

j=¥]
1

C (xopouumy oneHKaMu / XOPOILME OIEHKH ) Bbl 0053aTeNbHO NOCTYIIUTE B MUHCTUTYT.

(=)
1

BecHoii Ha cTone B Ba3e BCer/Jia CTOAT MHOIO (SIPKUX L{BETOB / SPKHE LBETHI).

B- Yepes mecsn B (1epeBeH / EPEBHSIX) BHIPACTYT TEPBBIE BECEHHHE LBETHI.

v

Kaxk Tonsko Anapei e3nun x (PoUTeNs M / pOAUTENH), pafloCTHO OHU BCTPETHIIH €T0.

3) — MonosHuTe NpeAIoKeHHs CICAYIOMHMHE coBamn : (2pts)
( 49ro — 4yTobBI — KOTOpBIH — XOTH )

a- Mapuna npuexana B MOCKBY, .........c..c.euuen.... YYHUTHCS B YHUBEPCUTETE.

0= S MY B PCCTOPAH, +.- oL 05 . » sumisnibnnssisnsnsih HaxoauTcs Ha iomam [ymikuna.

Bl Maxkcum xuBér Bo ®panumu, on ILIOXO miaopm 10-(ppaHITy3CKH.
r- Mama MHe CKa3aJia, .........cccevvunenen.n... y MeHs1 BBICOKas TeMIleparypa.

IV. Couunenme : (5pts)

JK¥3Hb B rOpo/ie OY€Hb OTIHYACTCS OT XKU3HH B JiepeBHE. PaccKaxuTe, I/ie Bbl
mobuTe KUTh B ropoie Wi B aepesne ? U nouemy ?

......................................................................................................

......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------
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pEPUBLIQUE TUNISIENNE | ¢ reuve - SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

% 3% % % ¥ Section : Sciences expérimentales
EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée : 3 h | Coefficient : 4
SESSION 2016 Session de contréle

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4

Premiére partie (8 points)

I- QCM (4 points)
Pour chacun des items suivants (de 1 a 8), il peut y avoir une (ou deux) réponse(s) correcte(s). Reportez
sur votre copie le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les deux) lettre(s)
correspondant a la (ou aux deux) réponse(s) correcte(s).

NB : Toute réponse fausse annule la note attribuée a I'item.

1) La ménopause est marquée par :
a- un arrét de l'activité utérine.
b- une sécrétion cyclique de FSH.
C- une secrétion élevée et continue de LH.
d- une sécrétion cyclique de progestérone.

2) Le brassage interchromosomique qui se produit dans des spermatocytes 1 4 2n =8 est a
I'origine de I'obtention de :
a- 4 types de spermatozoides génétiquement différents.
b- 8 types de spermatozoides génétiquement différents.
c- 16 types de spermatozoides génétiquement différents.
d- 32 types de spermatozoides génétiquement différents.

3) La cellule germinale représentée par le schéma ci-contre
et qui provient d’une cellule mére a 2n = 8 évolue en :
a- 2 spermatides.
b- 2 spermatogcnies.
c- 2 spermatocytes lI. L
d- un ovocyte Il et un premier globule polaire.

4) Les fibres a parcourant la racine antérieure d’un nerf rachidien sont :
a- des axones.
b- des dendrites.
c- des voies nerveuses motrices.
d- des voies nerveuses afférentes.

5) La stimulation efficace du bout périphérique d’'un nerf pneumogastrique sectionné entraine :
a- une cardiomodération.
b- une sécrétion d'adrénaline.
c- une vasoconstriction des artérioles.
d- une augmentation de la pression artérielle.

6) Lors de la régulation de la pression artérielle, le message nerveux parcourt le circuit suivant :

a- barorécepteurs — centres bulbaires — nerfs de Héring et de Cyon — nerfs sympathiques et
parasympathiques — cceur.

b- barorécepteurs — nerfs sympathiques et parasympathiques — centres bulbaires — nerfs de
Héring et de Cyon — coeur.

c- barorécepteurs — nerfs de Héring et de Cyon — centres bulbaires — nerfs sympathiques et
parasympathiques — coeur.

d- barorécepteurs — nerfs de Hering ot de Cyon — nerfs sympathiques et parasympathiques —
centres bulbaires — ceeur.

7) La surface de la membrane du lymphocyte B comporte :
a- des molécules HLA 1.
b- des récepteurs TCR.
c- des immunoglobulines E (IgE).
d- des immunoglobulines de surface (IgS).
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8) Les lymphocytes T suppresseurs interviennent dans la réponse immunitaire spécifique en :
a- sécrétant I'histamine.
b- sécrétant la perforine.
c- assurant une régulation négative.
d- favorisant la prolifération des lymphocytes.

II- Procréation (4 points)

La figure a du document 1 illustre une phase de la fécondation.
La figure b du document 1 illustre la nidation.

Figure a Figure b
Document 1
1) Légendez le document 1 en reproduisant les numéros des fléches (de 1 a 4) sur votre copie.
2) a- Expliquez le mécanisme de la pénétration du spermatozoide a l'intérieur de l'ovocyte II.
b- Citez les transformations cytologiques et nucléaires qui se déroulent depuis la pénétration du
spermatozoide jusqu'a la phase illustrée par la figure a.

3) Expliquez comment I'élément désigné par la fleche n°3 contribue au maintien de la grossesse.

Deuxiéme partie (12 points)
I- Immunité (7points)

Afin d'étudier certains aspects du déroulement de la réponse immunitaire spécifique dirigée contre un
microbe, on réalise les deux expériences suivantes :
1) Expérience 1 :

On préléve, a partir de la rate d'une souris de race A non immunisée contre un microbe M; des
macrophages et des lymphocytes L; et L. avec lesquels on réalise quatre cultures différentes en présence
du microbe M.

On cherche ensuite, dans chaque culture, la présence ou I'absence d'interleukine 1, d'interleukine 2 et de
lymphocytes T cytotoxiques (LTc).
Le document 2 résume la composition des cultures et les résultats correspondants.

cultures Interleukine 1 Interleukine 2 LTc
1 | macrophages + L, + microbes M, + . =
2 | macrophages + L + microbes M, % - -
3 | L1+ Lo + microbes M, - - -
4 | macrophages + L1 + L, + microbes M; + + +
+ : présence - : absence
Document 2

a- A partir de I'exploitation des résultats de I'expérience 1 et en faisant appel a vos connaissances :
- précisez l'origine de l'interleukine 1 et de I'interleukine 2.
- identifiez les lymphocytes L, et L..
- degagez la condition d'obtention des LTc.

b- En vous basant sur les informations dégagées précédemment et en faisant appel a vos connaissances,
expliquez le mécanisme du déroulement de la réponse immunitaire conduisant a I'obtention des LTc.
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2) Expérience 2:

Des cellules de souris de la race A (expérience 1) et des cellules de souris d’'une race B, infectées par le
microbe M; ou un autre microbe Mz, sont cultivées au temps t;, en présence de Chrome marqué (3'Cr).
Le Chrome est un élément chimique qui a la propriété de pénétrer a l'intérieur d’'une cellule et de se lier a
ses protéines intracellulaires.
Aprés culture, le Chrome libre est éliminé par lavage et les cellules infectées, ayant incorporées le *'Cr, sont
mises, au temps tz, en contact avec des LTc prélevés de la culture N°4 de I'expérience 1.
Aprés quelques heures de mise en culture, on cherche la présence ou I'absence de Chrome libre dans le
surnageant.
Le document 3 traduit schématiquement le déroulement de I'expérience 2 et les résultats correspondants.

Résultats aprés
Cultures Temps t Temps t; y
quelques heures
-
I | 3 LTc surnageant  S'Cr libre
c
2
1 @
3
cellules de souris de la uer incorporé aux o
race A infectées par Ms protéines r $1Cr incorporé aux
© protéines
i
o
=
ey
I I s surnageant
=
& o
w
2 2 -
= 510 H l'é o
cellules de souris de la J IICOIPONS AL b4 !
race A infectées par M, protéines k *'Cr incorporé aux
@ protéines
‘@
| =
o
"
-
.g LTe sumageant
-~
3 ' ' L
=
e
©
g
cellules de souris de la $1Cr incorporé aux SICr incorporé aux
race B infectées par M, protéines protms

Document 3

a- Analysez les résultats de I'expérience 2 en vue de :
- justifier la présence ou I'absence de Chrome libre dans chaque surnageant.
- dégager la condition d’action des LTc.

b- A partir des informations dégagées de I'expérience 2 et en faisant appel a vos connaissances, expliquez
le mode d'action du LTc.
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1I- Génétique des diploides (5 points)

On se propose d'étudier le mode de transmission de deux caractéres héréditaires déterminés par deux
couples d'alléles chez un insecte :
“ Le couple (A4, Az) contrdlant la couleur de I'abdomen avec :

- A;: allele qui détermine le phénotype abdomen coloré.

- Az: allele quidétermine le phénotype abdomen incolore.
< Le couple (B, B2) contrélant la présence ou I'absence d'ailes avec :

- By :alléle qui détermine le phénotype présence dailes.

- B2: allele qui détermine le phénotype absence d'ailes.

1) On réalise le premier croisement suivant :

Une lignée N; a abdomen coloré et sans ailes est croisée avec une lignée N2 & abdomen incolore et
préesentant des ailes. Les descendants de la F1 obtenus sont 8 abdomen légérement coloré et présentent
des ailes.

Exploitez le résultat de ce croisement en vue :
a- de déterminer la relation de dominance entre les alléles contrélant chacun des deux caractéres

étudiés.
b- d'écrire les génotypes possibles des lignées N1, N: et des descendants de la F:.

2) En envisageant chaque possibilité quant a la localisation des génes :
- expliquez, schéma a I'appui, le comportement des chromosomes aboutissant a la formation des

gametes des individus de la F.
- précisez les proportions théoriques des différents types de gametes.

3) On réalise le deuxiéme croisement suivant :
Des individus de la F1 sont croisés avec des individus de la lignée Ni. Parmi les descendants obtenus, 45%
sont a abdomen légérement coloré et présentent des ailes.

Exploitez le résultat de ce croisement en vue de discuter la localisation des deux couples d'alléles
contrélant les deux caractéres étudiés.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE, e =
MINISTERE DE L'EDUCATION Efelve s Sciences physiques
3% % ¥ ¥ Section : Sciences expérimentales
EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée :3 h | Coefficient : 4
SESSION 2016 Session de controle

Le sujet comporte 5 pages numérotées de 1/5 a 5/5
La page 5/5 est & remplir par le candidat et & remettre avec sa copie

Chimie (9 points)

Exercice 1 : (5 points)

Toutes les expenences sont réalisées a 25 °C, température a laquelle le produit ionique de I’eau est
K.=1¢6™

Au cours d’une séance de travaux pratiques, on suit I’évolution du pH du mélange réactionnel lors de
I’ajout d’un volume VB d’une solution aqueuse d'hydroxyde de sodium NaOH de concentration

Cg = 0,02 molL”, 2 un vo!ume Vi = 20 mL d'une solution S d'acide éthanoique CH3COOH de
concentration Cp= l} ,01 mol.L" et de pH initial pHy. On porte, dans le tableau ci-dessous, les résultats
des mesures relatifs a sept points H, I, J, K, L, M et N de la courbe pH = f(V5).

Point H 1 J K L M N
Vg (mL) 0 ) 5 8 10 12 i4
pH 3.4 42 43 54 8.3 11,1 11,5

1- Préciser la valeur de pHj et en déduire que I’acide éthanoique est un acnde faible.
2- a) Définir I'équivalence acido-basique.
b) Préciser, en le justifiant, le point correspondant au point d’équivalence ainsi que celui correspondant
au point de demi-équivalence parmi ceux figurant dans le tableau précédent.
¢) En déduire la valeur du pK, du couple acide/base correspondant a I’acide éthanoique.
3- a) Ecrire I’équation de la réaction du dosage de I’acide éthanoique par I'hydroxyde de sodium et
montrer qu’elle est totale.
b) Justifier le caractere basique au point d’équivalence.

4- Pour permettre une bonne immersion de I’électrode combinée du pH-métre dans le mélange
réactionnel, on ajoute un volume V, d’eau distillée au volume V, = 20 mL de la solution S précédente
et on refait le dosage avec la méme solution d’hydroxyde de sodium.

Le pH initial du mélange réactionnel vaut dans ce cas: pH, = 3,7.

On suppose que I’acide éthanoique de concentration C4 demeure faible et que son pH vérifie la
relation : pH = %(pl(a -logC,).

a) Montrer que: V. = aV,; ol a est une constante que I’on exprimera en fonction de pHy et
pH:}. Calculer alors V..

b) Préciser, en le justifiant et sans faire de calcul, si a la suite de cette dilution, les grandeurs suivantes
restent inchangées ou subissent une augmentation ou une diminution :
- le volume de la base ajoutée pour atteindre 1’équivalence ;
- le pH a la demi-équivalence ;
- le pH a I’équivalence.

Exercice 2: (4 points)
Soient les composés organiques A, B, Cet D dont les formules semi-développées sont les sulvantes

0 A
(o) (“> o 7 ||
i ] CH;— Rt LN =L
C,H,—C— OH CH, = C— O C—Call, . GH; —C— NH — GHs
X B C D

1- Préciser la fonction chimique de chacun des composés A, B, C et D et nommer le composé D.
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2- On désire préparer le composé B, 4 partir de deux composés parmi ceux donnés précédemment.
a) Identifier les deux composés concernés.
b) Ecrire I’équation de la réaction chimique correspondante. :
3- Le composé D est obtenu par action d’un excés d’une amine R-NHj sur le composé C.
a) Préciser la formule semi-développée de I’amine utilisée dans cette réaction.
b) Ecrire I’équation-bilan de la réaction chimique correspondante.
¢) La méme amine R-NH; réagit avec I’'un des composés A ou B pour donner le composé D.

¢;- Identifier le composé utilisé.
(1) @)
—— P rrrrsse—
Partic I £ T() G & § -
A T’aide du circuit de la Figure 1, constitué par 1’association ¥ =
C

¢2- Ecrire I’équation de la réaction chimique correspondante.
Physique : (11 points)
Exercice 1 : (5,25 points)
On dispose des dipdles électriques suivants :
- un résistor de résistance R=270 £ ; K
- un condensateur de capacité C ;
- une bobine d’inductance L et de résistance r ;
- un commutateur K a deux positions;
un générateur G, supposé idéal de force électromotrice E.
du condensateur initialement déchargé, du résistor, du 4
commutateur K, du générateur G et de la bobine, on réalise
les deux expériences suivantes : T
- expérience 1 : on place le commutateur K sur la position 1; %
- expérience 2 : Jorsque le condensateur est totalement ZM
chargé, on bascule le commutateur a la position 2.
Un dispositif approprié d’acquisition de données permet de suivre I’évolution de la tension uuy aux
bornes du condensateur au cours du temps et de tracer la courbe correspondante. La fermeture du circuit
dans chaque expérience déclenche 1’acquisition des mesures a I’instant t = 0. On obtient alors les
chronogrammes (a) et (b) de la Figure 2. Sur le chronogramme (a), on a tracé la tangente (Ag) a la courbe
u m = f(t) au point d’abscisse t = 0.
1- Pour chacun des chronogrammes (a) et (b), préciser I’expérience correspondante et indiquer le
phénoméne physique mis en évidence parmi la liste suivante : résonance d’intensité électrique, charge
d’un condensateur, oscillations électriques forcées, oscillations électriques libres amorties.

Figure 1

Ay (V)
A“AM v) gi

3 {Ao)
ek ’ 4

2 21

i —m“ T T * 5 + I”ms)
108 f(ps)
Chronogramme (a) + Chronogramme (b)
Figure 2

2- En exploitant la Figure 2, déterminer :
a) la fem E du générateur G;
b) la constante de temps 7 relative au dipdle RC et déduire la valeur de la capacité C du condensateur ;
¢) la pseudo-période T des oscillations électriques libres mises en jeu et déduire la valeur de
I’inductance L de la bobine, sachant que T = Ty ;avec Ty est la période propre du circuit et 7* = 10.
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d) la valeur de I’énergie €lectrique totale du circuit dans la deuxiéme expérience en to=0et t; = T.
Déduire 1’énergie dissipée par effet Joule entre ces deux instants.

Partie 1I
On réalise maintenant le circuit de la Figure 3, constitué par 1’association en série, de la bobine
d’inductance L et de résistance r, du résistor de résistance R, de I’interrupteur K* et du générateur G de
fem E=6V. Le sens du courant i est indiqué sur le schéma du circuit.
Les résultats de 1’acquisition de la tension uy(t) = ugn(t) aux bornes de la bobine au cours du temps
permettent d’obtenir le chronogramme de la Figure 4.

(K") Avm (V)

9 e TR ) t s
Figure 3 Figure 4
1- Nommer le phénomeéne qui se manifeste dans la bobine a la fermeture de Iinterrupteur K°.
2- a) Montrer que I*équation différentielle qui régit I’évolution de la tension ug(t) = ugy(t) aux bornes du
duR (R % l') RE
o B == e
dt L L _
b) Déterminer ’expression de la tension Ug, aux bornes du résistor lorsque le régime permanent
s’établit, en fonction de E, r et R. ‘

résistor s’écrit :

rE
R+r

¢) Déduire qu’en régime permanent, la tension u(t) aux bornes de la bobine est : Uy, =

3- En exploitant le chronogramme de la figure 4:
a) déterminer les valeurs Ug, et Uy, des tensions respectivement aux bornes du résistor et de la bobine
lorsque le régime permanent s’établit dans le circuit ;
b) déduire la valeur de la résistance r de la bobine.

Exercice 2 : (3,25 points)
Un vibreur, muni d’une pointe fine, provoque des vibrations sinusoidales verticales d’amplitude a et de
fréquence N en un point S de la surface d’une nappe d’eau initialement au repos contenue dans une cuve a
ondes. Les bords de la cuve sont tapissés avec de la mousse. Des ondes entretenues de forme circulaire se
propagent a la surface de 1’eau avec la célérité v. On néglige I’amortissement des ondes.
A P'instant t = 0, le point S débute son mouvement en partant de 1’état de repos.
1- a) Indiquer pourquoi les bords de la cuve a ondes sont tapissés avec de la mousse.

b) Préciser, en le justifiant, si I’onde a la surface de I’eau est transversale ou longitudinale.
2- On considére deux points A et B de la surface de I’eau, situés

sur un méme rayon Sx, comme l’indique la Figure 5.

Les courbes d’évolution au cours du temps des élongations B
ya(t) et ygp(t) respectivement des points A et B sont données
par la Figure 6. On donne AB = 6 mm. A
S Figure 5
ya(t) o

AY (mm)

2k

2t

Figure 6
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a) En exploitant la Figure 6, déterminer:
- la fréquence N ;
- la durée At qui sépare les dates de passage de 1’onde par les deux points A et B.
b) Calculer la célérité v de I’onde a la surface de 1’eau. En déduire la longueur d’onde .

3- On remplace la pointe précédente par une réglette (R). Parallelement a (R) et 4 une certaine distance,
on place un obstacle (P) présentant une fente (F) dont la largeur L est du méme ordre de grandeur que
la longueur d’onde A, comme le montre la Figure 7 de la page 5/5.

On éclaire la surface de I’eau a I’aide d’un stroboscope de fréquence N. = N.

a) Nommer le phénomeéne qui a lieu au niveau de la fente (F).

b) Compléter la Figure 7 de la page 5/5, a remplir par le candidat et a2 remettre avec sa copie, en
schématisant 1’aspect de la surface de I’eau de part et d’autre de I’obstacle (P).

Exercice 3 : Etude d’un document scientifique (2,5 points)

Cigarettes atomiques

La fumée des cigarettes est radioactive. Elle contient du polonium 210, dont la combustion produit tout
simplement du rayonnement alpha.

Le rayonnement alpha est trés énergétique - car c'est un rayonnement corpusculaire, a la différence du
rayonnement gamma, qui est électromagnétique et ses particules sont 7500 fois plus lourdes que celles du
rayonnement béta. Elles sont moins pénétrantes, mais beaucoup plus ionisantes et 1'on sait que les organes
les plus touchés par le polonium 210 sont la rate, les poumons et le célon.

Le polonium 210 est un émetteur de radiations alpha si instable et dangereux qu'il est un des rares a
n'avoir jamais été utilis€ en médecine. Il provoque des cancers du poumon par inhalation : il se dépose
aux embranchements des bronches ot il provoque le processus de cancérisation.

Mais d'on vient ce polonium ? Selon les Drs Thomas Winters et Joseph di Franza, de l'université du
Massachusetts, il proviendrait d'engrais phosphatés utilisés dans la culture du tabac. Ce fut d'ailleurs I'une
des hypothéses les plus sérieuses.

Extrait de Sciences & Vie n°775, 1982

Questions
1- Justifier, d’apres le texte pourquoi la fumée des cigarettes est radioactive.
2- Citer les rayonnements radioactifs figurant dans le texte et préciser la nature de chacun d’eux.
3- En se référant au texte, comparer les propriétés des rayonnements alpha et béta.
4- Justifier pourquoi, le polonium 210 est qualifié parmi les rares éléments radioactifs a n’avoir
jamais été utilisé en médecine.
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Epreuve : sciences physiques ( session de contrdle 2016)
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Page a remplir et 3 remettre avec la copie

(R)
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REPUBLIQUE TUNISIENNE ~ Epreuve : ANGLAIS

M'NISTERigE*I;iDUCATION Sections : Mathématiques, Sciences expérimentales,
EXAMEN DU BACCALAUREAT Sciences de Vinformatique et Economie et gestion

Durée:2 H Coefficient : 1
SESSION 2016 Session de controle

J

Le sujet comporte 04 pages
. READING COMPREHENSION

1. A test that tells you how long you will live for is to go on sale in Britain this year.
The £435 blood test will offer the alluring possibility of estimating your lifespan. Some
scientists said the test could also provide insights into a range of age-related disorders
like Alzheimer’s and cancer. Others, however, have already raised questions about
ethical issues.

2. Researchers working on the technology said they would be able to read a person’s
‘biological age’ by the length of structures on the ends of a person’s chromosomes,
called telomeres. They believe telomeres are an important indicator of the speed at
which a person is ageing. Several studies have indicated that individuals with shorter
telomeres are likely to die younger than those with longer ones. Yet, the test cannot
predict the exact number of years a person has to live.

3. Critics argue that the controversial new technology opens the way for insurance
companies to demand tests before offering a policy. Dr Maria Blasco, the inventor of
the commercial test, said: “We know that people who are born with shorter telomeres
than normal have a shorter lifespan. Yet, we don’t know whether longer telomeres give
you a longer lifespan”. She added that the test was simple and fast. Professor Von
Zglinicki, an expert in the field, however, stipulated that telomere length might be good
to compare groups, but by no means would it inform about an individual’s health. He is
also worried that companies trying to market fake elixirs of life may hijack the test.
“Putting this on the market is premature”, he maintained.

Daily Mail May 16", 2011

(Adapted)
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COMPREHENSION QUESTIONS (12 marks)
1. Tick (1) the most appropriate alternative. (1 mark)

The text is mainly about a test that

a. accurately calculates the number of years one will live for. Ll

b. helps increase the number of years one will live for. ]

c. estimates the number of years one may live for. Cl
2. For each of the following statements, pick out one detail from the text showing
that it is false. (4 marks)

a. The new technology is aiready widespread. (paragraph 1)

3. Read paragraph 3 and pick out the two moral concerns about the new
technology. (2marks)

4. Find words or expressions meaning nearly the same as the following. (2 marks)
a. attractive (paragraph 1) ...
b. take control of (paragraph 3) ...
5. What do the words underlined in the text refer to? (2 marks)
a. others (paragraph 1) relers 10 ... omuiaimsismsssonmsemsssssssn sy ssansesrasse
b. those: (paragraph 2) refErs 10 ... .o sussvmsusssis s s s sns s srsapases

6. Will you take this test? Why? Give a justified answer with reference to the text.
(1mark)
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Il. WRITING (12 marks)

1. The following graph is about virtual school enroliment in the USA from 2004 to
2012. Write a 5-line report in which you comment on the figures and mention the
reasons for enrolling in a virtual school. (4 marks)

300000 ~—— e 250000 )
=2 Reasons for virtual school
g_ 200000 - 150000 enroliment :
] |
- | A
S 100000 T_W 1 -work and learn at the same time
2 ! - learn at one’s pace
S | o . R | .
= 2004 2008 2012

Years

2. While surfing the net, you came across an article published on Business News by
a Tunisian university graduate. He wrote: “| really can’t see any benefit in working as
a government employee. It's much more interesting to set up one’s own business”.
As a youth, you feel concerned with the issue of career planning. Write a 12-line
article in which you respond to the graduate’s article. Express your views about your
own career plan and state the reasons behind your choice. (8 marks)




Il. LANGUAGE (6 marks)

1. Fill in the blanks with six (6) words from the box. There are two extra words.
(3 marks)

concerned - demanding - headed - members - campaigning - attended -
discrimination - flexible

Making gender equality at work a reality has been an ongoing battle for over a century.
On March 19‘“, 1911, more than one million women and men across Europe
.................................... rallies honouring the first International Women'’s Day. They were

..................................... for women'’s rights to vote, work, and hold public offices, aiming

BN ccvvuimnnnaeniags against women.

A century on, we are still ............aeiasii progress to achieve gender balance.
Currently, only 100 companies are ..........cccceeeevvveeveeennn. by women, and just 23% of
total boards of management.................ccccoiiiiiis are women. If we truly want to make

a change, then everybody of us needs to pull their weight.

2. Put the bracketed words in the right tense and/or form. (3 marks)

Pakistani child education activist, Malala Yousafi and Kailash Satyarthi, an Indian chiid
rights campaigner, have jointly won the Nobel Peace Prize. At the age of just 17, Malala
is (young).......occoooviiiiiiiiiieis recipient of the prize ever. The teenager (shoot)
........................................ in the head by Taliban gunmen in October 2012 for her
BIUgale).-.....cinnnnaa for girls’ education in Pakistan. Malala said she
was honoured to receive the award. The Nobel Prize Committee praised the pair’s fight

against child (Oppress).........cccccoceeiivvccrieennnen .The Committee said: “Mr Satyarthi
(MAINAIN) . the tradition of Mahatma Ghandi and led various
peaceful (protest)........cc.cccciiviriiiiiiiiiiiinnnee for long years, focusing on the grave

exploitation of children for financial gain”.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : FRANCAIS
MINISTERE DE L’EDUCATION | Sections : Mathématiques, Sciences expérimentales,

e e A 0 ¢ Sciences de V'informatique et Economie et gestion
EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée 2 H Coefficient - 1
SESSION 2016 Session de contréle

/

Julien part a la guerre, laissant derriére lui sa femme Héléne et son fils.

Des le lendemain de son départ, elle avait repris le travail a I’auberge ou il ne
restait plus qu’un seul homme en cuisine, le vieux Mathieu, et de moins en moins de
clients. La nuit, elle dormait avec son fils prés d’elle dans le lit, un peu rassurée par
cette présence chaude qui était un peu Julien, mais elle faisait des cauchemars dans
lesquels se bousculaient les nouvelles entendues dans les rues et auxquelles elle ne
comprenait pas grand-chose. En effet, si, au début, on disait que tout serait terminé
avant la fin de I’année, que la victoire serait rapide, il avait ensuite été question de
retraite sur la Marne'. A qui se fier ? Ou se trouvait la vérité ?

Elle s’était mise a guetter’ le facteur avant son départ a I’auberge ou elle ne
gagnait que quelques sous mais d’ou elle était autorisée a ramener chez elle un peu de
nourriture, ce qui I’aidait a vivre, ainsi que son enfant. Elle ne mesurait pas encore ce
qui se passait la-haut, dans le Nord, mais elle le comprit vraiment en octobre quand le
maire’, vétu de son écharpe tricolore, frappa a la porte de la maison d’en face et
qu’une plainte de femme, atroce, interminable, monta jusqu’a 1’aigu, parut ne devoir
jamais retomber. Héleéne la connaissait pour I’avoir rencontrée au marché, échangé
quelques mots avec elle : cette femme était proche, elle lui ressemblait, et donc si le
malheur était tombé sur elle, il était possible qu’il la frappat elle aussi, sans qu’elle pit
s’en défendre.

Dés lors, Héléne vécut avec la morsure permanente de la peur, la hantise

d’apercevoir le maire a un coin de rue ou d’entendre frapper a sa porte une fois qu’eile
s’était réfugiée chez elle, avait fermé a clef, cherchant désespérément a élever un
rempart’ entre le monde extérieur et son foyer. Seul le contact de son fils la rassurait
un peu, car il personnifiait la vie et, de ce fait, lui semblait-il, éloignait la mort.
Ce qu’elle espérait également, et de toutes ses forces, c’était que Noél arriverait vite,
car elle ne doutait pas que Julien reviendrait au moins en permission, et c’est ce dont
elle s’informa dans la premiére lettre qu’elle lui envoya, croyant qu’une tréve générale
mettrait alors fin aux combats.

Christian SIGNOL, Pourquoi le ciel est bleu, 2011.

! Retraite sur la Marne : repli, recul de I’armée dans la région de la Marne.
? Guetter : attendre avec impatience.

* Maire : premier responsable d’une commune.

* Rempart : ce qui sert de défense, de protection.
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I- ETUDE DE TEXTE : (10 points)
A- Compréhension : (7 points)
1) La guerre a des conséquences néfastes sur la vie de la population. Citez-en deux

que vous justifierez a ’aide d’indices textuels. (2 points)

2) Pourquoi la nouvelle de la mort du voisin, annoncée par le maire, bouleverse-t-
elle profondément Héléne ? (2 points)
3) « Dés lors, Héléne vécut avec la morsure permanente de la peur ». Que fait-elle
pour surmonter sa peur ? (2 points)
4) Relevez et expliquez un procédé d’écriture qui traduit I’angoisse d’Héléne.
(1 point)
B- Langue : (3 points)

1) Trouvez dans le texte le mot correspondant & la définition suivante : « congé

accordé a un militaire », puis employez-le dans une phrase ou il a un sens
différent. (1 point)

2) « Héléne la connaissait pour I’avoir rencontrée au marché. »
- ldentifiez le rapport logique dans cette phrase. (1 point)
- Réécrivez la phrase en remplagant « pour » par une expression équivalente.
(1 point)
II- ESSAI : (10 points)

« Une plainte de femme, atroce, interminable, monta jusqu’a 1’aigu, parut ne devoir

jamais retomber. »

Des scénes violentes de guerre sont diffusées a longueur de journée dans les

médias. Cette profusion d’images n’entraine-t-elle pas la banalisation de ce fléau ? Ne

devient-on pas de moins en moins sensibles aux horreurs de la guerre ?

Vous développerez votre point de vue sur cette question en vous appuyant sur des

arguments et des exemples précis.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : MATHEMATIQUES
MINISTERE DE L’'EDUCATION RS P
3 3% 3% % % Section : Sciences expérimentales
EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée:3 h Coefficient : 3
SESSION 2016 Session de contréle

Le sujet comporte quatre pages numérotées de 1/4 a 4/4. La page 4/4 est a rendre avec la copie

Exercice 1 (4 points)
L'espace est rapporté a un repére orthonormé direct (0, u RY 3 G).

Soit OADBCEFG le cube tel que OA = a, OB=v et OC=w.

G F
On désigne par | etJ les milieux respectifs des segments [AF] et [CG]. J '
1) a) Déterminer les coordonnées des points E, | et ). c L E
s BT R R i
b) Vérifier que OIA0J =~ (u-4V+2w). bl
2) a) Calculer Iaire du triangle OlJ.
o A

b) Calculer e volume du tétraédre OIJE.

¢) La droite passant par E et perpendiculaire au plan (OlJ) coupe le plan (OlJ) en un point H.

V21

Sans calculer les cordonnées de H, justifier que EH = 5

3) Soit (S) I'ensemble des points M(x, y, z) de I'espace tels que x? +y? +2° —2x —Zz+17~1~ =0.

Montrer que (S) est une sphére tangente au plan (OlJ).

Exercice 2 (5 points)

Dans la figure 1 de I'annexe jointe, (O,u, V) est un repere orthonormé direct du plan, (C) est le

cercle de centre O et de rayon 1 et A est le point de (C) d’abscisse

et d’'ordonnée positive.
On note a I'affixe du point A.
1) Soit 6 une mesure de 'angle orienté (u, OA).

a) Donner, en fonction de 8, I'écriture exponentielle des nombres complexes a, @, a’et 3-°.

b) Construire sur I'annexe les points B, Cet D d’affixes respectives 3, a’et a°.

51
T

2) a) Justifierque a+a=

b) Montrer que aet @ sontles solutions de I"équation (E): 22 —[\Gz_lj z+1=0
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3) a) Montrer que pour tout nombre complexe z,

1= (z—l)':zz {ﬁ;—l]z + 1:”:zz+(£2+1]2+ 1}.

b) En déduire que a est une racine cinquieéme de l'unité. _
4) a) Donner sous forme exponentielle les racines cinquiémes de I'unité distinctes de 1.
2im
b) Vérifier que e > est I'unique racine cinquiéme de I'unité dont la partie réelle et la partie
imaginaire sont strictement positives.
2in
c) Endéduireque a=e?>.

5) Soit | le point d’affixe 1.
Montrer que les points I, A, C,D et B sont les sommets d’un pentagone régulier.

Exercice 3 (4,5 points)

Le laboratoire d’un lycée est équipé de 10 microscopes dont 3 sont défectueux.
1) Le laborantin, ne distinguant pas a I'avance les microscopes défectueux des autres, tente
de choisir un microscope fonctionnel ; il réalise I'épreuve suivante :

Il choisit un microscope (tous les microscopes ont la méme probabilité d’étre choisis)
et teste sa fonctionnalité. .
- Si ce microscope est non défectueux, le laborantin arréte le choix.
- Si le microscope choisi est défectueux, il le met & part et choisit un autre du lot restant
jusqu’a ce qu’il obtienne un microscope non défectueux.
Soit A I'évenement : « Le premier microscope non défectueux est obtenu au n*™ choix »

et p,sa probabilité.

a) Justifier que n <4.
b) Calculer p, et p,.

7

c) Montrer que p, "0 et que p, Gt
2) Soit X la variable aléatoire qui a toute épreuve associe le rang du premier microscope non

défectueux choisi.

a) Déterminer la loi de probabilité de X.

b) Calculer I'espérance mathématique de X.
3) On suppose dans cette question que la durée de vie d’un microscope (c’est-a-dire la durée

de fonctionnement (en année) avant la premiére panne) est une variable aléatoire Y qui suit

une loi exponentielle de parameétre A avec A> 0.
a) Soit T un réel positif, on note p(Y <T) la probabilité qu’un microscope ait une durée
de vie inférieure ou égale a T années. Exprimer p(Y <T) enfonctiondeAetT.

b) Donner une valeur approchée a 107 pres de A si I'on sait que p(Y=>5)=0,7.

c) OnprendA = 0,071.
Sachant qu’un microscope n’a pas eu de panne au cours des cing premiéres années,
quelle est la probabilité qu’il ait une durée de vie supérieure a 10 ans ?

2/4



Exercice 4 (6,5 points)

1) Soit g la fonction définie sur ]0,+oo[ par g(x)= xe*,

2)

3)

4)

5)

a) Montrer que g est strictement croissante sur ]0,+o][.

: | ;
b) Comparer x et = dans chacun des cas suivants: x€]0,1] et x € ]1,+o].
X ;

1l
c) En déduire que sixe ]0,1[ alors g(x) <g(=) etque sixe ]1,+oo[alors g(x)>g(}-).
X X

1
On considere la fonction f définie sur ]0,+oo[ par f(x)= (x? —2x+2)e* +eX et on désigne

par (%;) sa courbe représentative dans un repére orthogonal(O,f,]:) du plan.

f
a) Calculer lim f(x) , lim f(x) et lim _(x_)
X—0" X—>+o0 X—+o X

b) Interpréter graphiquement les résultats obtenus.
1
a) Montrer que pour tout xe]0,+oo[, f’(x) = g(x)—g(=).
X
b) Calculérf’(l).

c ) Dresser le tableau de variation de f.

Dans la figure 2 de I'annexe jointe on a représenté, dans le repére (O,Li',_j')', la courbe (Zy)

1
de la fonction h définie sur ]0,+oo[ par h(x)=eX.

a) Montrer que(%’f) est au-dessus de (%‘h).
b) Tracer la courbe (%af).

E .
a) Montrer que pour tout x € ]0,+[, I (f(t)=h(t))dt = (x* - 4x + 6)e* —3e.
1

b) Soita €]0,1].
Exprimer en fonction de a, I'aire e de la partie du plan limitée par les courbes

(%) et(%,) etlesdroites d’équations x = a et x = 1. Calculer Im o .
a-»0"
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Epreuve : MATHEMATIQUES - Section : Sciences expérimentales (session de contréle)

Annexe (2 rendre avec la copie)

1 A
A Figure 1
v
3]
=

o u 1

(©€)
i Figure 2

(n)
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